

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA  
DEBRECEN, SÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.  
TELEFON: 27-29. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P, HEGYED-  
ÉVRE 7 P, FÉLÉVRE 14 P, ÉVENTE 26 PENGÓ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR.

XIII. ÉVFOLYAM, 16. SZÁM.

Debrecen, 1936 január 21 kedd

ÁRA 10 FILLÉR

## Meghalt az angol király

**Éjjel 1 óra 15 perckor következett be a halál, miután a canterbury érsek feladta neki az utolsó áldást - Az angol birodalom trónja a welszi hercegre szállt át**

Mára virradó éjjel 1 óra 15 perckor V. György angol király meghalt. Két napon át nemcsak a hatalmas angol birodalom, hanem az egész világ aggódva figyelte az angol király betegágyától érkezett híreket. Két napon át vívta élhálálharcát a nemesszívű király, ki páratlan népszerűségnek örvendett hazájában és aki az egész világ tiszteletét bírta.

*Jó király, hatalmas uralkodó szállt vele sírba és az angol nemzet gyászában osztozunk mi szegény magyarok is, annál inkább, mert Anglia részéről megpróbáltatásunk napjaiban sok rokonszenvet találtunk.*

V. György Nagybritannia és Írország királya, India császára, 1865 június 3-án született Marlboroughhouse-ban. A trónon 1910 május 2-án követte atyját VII. Edward-t. Tizenkét éves korában az angol tengerészetbe lépett, később elvégezte a tengerészeti akadémiát. 1891-ben a Melampus nevű hajó parancsnokává nevezték ki. Bátyja a clarenci herceg 1892-ben váratlanul elhunyt és ennek következtében György herceg lett a presztív trónörökös. Amikor a tengerészi pályától megvált, jorki herceggé nevezték ki. A rákövetkező évben 1893 július 6-án nőül vette Teek Mari hercegnőt, akinek nagyanyja Rhédey Claudine grófnő volt. 1901-ben birodalmi körútra indult Ausztriába, Újzeiandába, majd Délafrikába, innen pedig Kanadába látogatott el. Hazatérésekor 1901 novemberében megkapta a walesi hercegi címet. Atyja halála után 1910-ben, életének 45-ik évében foglalta el trónját. *Nehéz és súlyos feladat várt rá, de uralkodói feladatát megkönnyítette az a körülmény, hogy jeles tulajdonságairól és szeretetreméltóságáról már mint walesi herceg meghódította a birodalom népeinek ragaszkodását és tiszteletét.*

György királyt 1911 június 22-én koronázták meg. Kevésesl utóbb hivatalos látogatást tett Írországban, Wlesben és Skóciában. Még ugyan ennek az évnek a végén Indiába utazott, ahol december 13-án Delhi-ben az összes indiai fejedelmek gyűlésében India császárává kiáltották ki. Amikor a világháború kitört, őbenne találta meg a brit nemzet legfőbb egyesítő té-

nyezőjét a megpróbáltatás óráiban. A világháború alatt a király ismételten meglátogatta a francia és belga haderővonalat. Uralkodót idegen fővárosban soha sem ünnepeltek még olyan melegen, mint György királyt, amikor a fegyverszünet megkötése után látogatást tett Párisban és a csatamezőkön. A király 1921 júniusában személyesen avatta fel Belfast városában Északírország új parlamentjét.

A rákövetkező évben a király hivatalos látogatást tett Belgiumban majd felkereste a Belgiumban és Franciaországban élegett angol katonák sírjait. Utóljára 1923-ban tett külföldi utat. Olaszországban járt, ahol meglátogatta a pápát. 1928-ban súlyosan megbetegedett. A kör tüdejét támadta meg és állapota annyira súlyosbodott, hogy orvosai lemondtak életéről, de a király erős szervezete legyűrte a bajt. E betegség hatását azonban

sohasem heverte ki teljesen. 1930 júniusában személyesen nyitotta meg a tengeri leszerelési értekezletet, majd 1933 júliusában a világ-gazdasági értekezletet. Magánéletét igen nagy egyszerűség jellemezte. *Boldog családi életet élt és nagy kedvelője volt a sportoknak.* Legkedvesebb sportja a tengeri vitorlázás és a vadászat volt. Bélyeggyűjtéssel is foglalkozott és gyűjteménye rendkívül gazdag volt. 1935-ben az egész angol birodalom nagy lelkesedéssel ülte meg trónralépésének 25-ik évfordulóját és országszerte a fényes ünnepségek sorozatát rendezték a böles tanácsadó és az öleslítő államférfi és nagy uralkodó tiszteletére. De a jubileumi ünnepségek fáradalmi nagyon megviselték és a király ismét gyengélkedni kezdett. Súlyosította állapotát az a csapás, amely testvére Victoria hercegnő elhunytával érte.

ba nyugalomát a legnagyobb mértékig megővni. A királyné és a gyermekei is csak rövid időre jelenhettek meg az uralkodónál. A király — a jelentés szerint — állandóan eszméletlen van és öntudata éber. Azt mondják, hogy a tanács ülése, amelyen kinevezték az államtanácsot, szintén hozzájárult a király állapotának változásához.

Mint hivatalosan jelentik, a tanács tagjai a királyné, a walesi, yorki, glouchesteri hercegek és a kent herceg lesz.

London, jan. 20. A király erőhiányát bejelentő orvosi jelentést ma este a sandringhami és a buckinghami palotában is kifüggesztették. A palotát körülbelül 300 ezer főnyi tömeg vette körül. A glouchesteri herceg, akit egészségi állapota eddig Londonban tartott, holnap valószínűleg Sandringhamban utazik.

London, jan. 20. (Érkezett éjjel 12 órakor.) Este fél 11 órakor a következő hivatalos jelentést adták ki: A király élete bekészen közelé a végéhez. Lord Dawson, Williams, Hewett.

London, jan. 20. (Érkezett éjjel fél 1 órakor.) A miniszterelnököt értesítették a király reménytelen állapotáról. A király szobájának szomszédságában gyűltek össze az előkelőségek, a canterbury-i érsek, aki igyekszik előkészíteni a király hozzátartozóit a király reménytelen állapotára.

A Havas iroda külön tudósítója jelenti: Mint értesülök, a királynét a király szobájába hívták, ahol az orvosok és ápolónők vannak együtt. Az utolsó orvosi vizsgálat után a canterbury-i érsek feladta a királynak az utolsó áldást, majd értesítette a miniszterelnököt és belügyminisztert, hogy az uralkodó állapota reménytelen.

London, jan. 20. Este 9 óra 35 perckor valamennyi angol rádió leadóállomás közölte, hogy tíz óráig beszüntetik a leadást. Tíz órakor megismételték a legutolsó orvosi jelentést, majd valamennyi leadóállomáson elismádkoztak a Mi Atyánkot s szoltárokat énekeltek.

London uccán futótüzként terjedt el, hogy a király utolsó óráit éli. Az uccákon ezrek és ezrek mély megindulással gyülekeznek és várnak újabb hírekre.

## Meghalt a király, éljen a király

London, jan. 20. (Érkezett éjjel fél két órakor.) Éjjel 1 óra 15 perckor a király meghalt.

London, január 20. (Érkezett éjjel két órakor.) Miután az angol alkotmány azt az elvet követi, hogy meghalt a király, éljen a király, V. György halálával nyomában legidősebb fiára, a welszi hercegre száll a trón. Az új király haladéktalanul útasítást ad a régi angol szokásnak megfelelően a londoni polgármesternek, hogy a belügyminisztert értesítse atyja haláláról. Értesítik a lordmayort, hogy húzassa meg a harangokat. Nyomban proklamációt bocsát-

nak ki a trónváltásról. Az udvarnál hathavi mély gyászt és hathavi félgászt rendelnek el. Az új király koronázása csak a hathavi mély gyász letelte után történik meg.

Az összes angol hadihajókon félárboera eresztik a zászlókat, a helyőrségekben hetven ágyúlevést adnak le az elhunyt király életévének jelképezésül.

Az új király III. György óta az első nőtlen uralkodó.

Mary királyné hetvenezer fontot kap évenként. A trón várományosa most a yorki herceg lesz.

## Jelentések a király utolsó óráiról

Sandringham, jan. 20. A Havas iroda külön tudósítója jelenti. Az a benyomás erősödött meg, hogy a király állapota egész délután folyamán a legsúlyosabb aggodal-

mat okozta az öt ápoló 3 orvosnak, akik nem távoztak el a beteg ágyától. A beteg kiméltése kedvéért újból oxigén belélegzést adtak neki. Igyekeznek a betegszo-

## Gömbös miniszterelnök a Nep. szervezkedés reformjáról

A jóhiszemű kritikának, mely a pártmozgalmat helyes útra akarja terelni, enged. — A főispánok Nep elnökségéhez ragaszkodnak. — Szerinte semmiféle alkotmányvédelem nincs.

**Külpolitikai kérdésekben egységes teltogásra hívja tel a nemzetet és örömmel üdvözlöi gróf Bethlen István újévi cikkét**

Budapest, január 20. A NEP hét-főn délután tartotta ebben az évben első pártértekezletét. A kormány tagjai a gyengélkedő Hóman miniszter kivételével, Gömbös Gyula miniszterelnök vezetésével, mindannyian megjelentek.

*Leány* országos elnök nyitotta meg az értekezletet és üdvözölte a miniszterelnököt és a kormány tagjait, majd ezután *Gömbös Gyula* miniszterelnök szólalt fel.

*Gömbös* miniszterelnök megköszönte az üdvözlést, azt hangoztatta, hogy a párt egységét megbontani nem lehet. Ügyeinket — úgymond — magunk intézzük el. Szükséges, hogy a párt óvatos legyen, a pártegységre fokozott mértékben van szükség. A pártiszervezés szemel szür sok embernek és bőven jönnek kritikák, főleg rosszhiszeműek. A jóhiszemű kritikák pedig félremagyarázatnak. Nagyon jól tudja azt a rosszhiszemű kritika, hogy én és maga a párt kezdettől fogva a közigazgatástól való függetlenséget kívánjuk és mégis állandóan azzal vádolnak, hogy a közigazgatásra támaszkodva kívánjuk megszervezni a pártot. Önérzetes párt nem jár mankóval, mi pedig mankón járni nem akarunk. Hangoztatják, hogy a főispáni tisztség összeférhetetlen törvényhatósági szervezletünk elnöki tisztségével. Ha ezt az okfejtést elfogadjuk, meg kellene tagadni a miniszterelnökséget is azt a jogot, hogy maga legyen vezére a pártnak. Ezek a kritikások, akik természetesen nem a mi világnézeti ellenfeleink közül, hanem elsősorban mondhatnám a testvérpártok vagy a polgári pártok közül kikérvülve a polgárság jóhiszeműségére számítanak, nem veszik észre azt, hogy ugyanakkor, amikor a mi pártunk még csak mindössze 3 és fél éve dolgozik a magyar tömegek nemzeti megszervezkedésén, addig a szociáldemokrata párt már 1903-ban kidolgozta a legrészletesebb szervezkedési szabályokat, amely szabályzat rendelkezései túlmennek azon, amit a NEP szervező munkásságának tulajdonítottak. Üdvös volna, ha a NEP szervezkedési munkájának kritikásai e felé a szervezkedés felé fordulnának figyelemmel.

— A választókkal való intenzív foglalkozás, a magyar falu és város ügyeinek felkarolása, minden magyar közügy becsületes támogatása: ez a mi hivatásunk. A rosszhiszemű kritika bomlasztó hatásával állunk szemben, melyet a párt visszautasít. A jóhiszemű kritika viszont nem célzott mást, mint azt, hogy a nagy irányelveket szem elől tartva, a pártmozgalmat helyes irányba terelje. Ezt a nézetet magam is osztom. A jelszó: a további szervezkedés helyes útján okosan. Mintán pedig azt látom, hogy a párt velem e tekintetben is teljesen egyet ért és felismerte a kérdés helyes

**Hardos László**  
VÁSZON. —  
FEHÉRNEMŰ. —  
KELENGYE. —  
SZAKÜZLETE.  
ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

értelmezését, javasolom, hogy a párt a felvetett kérdés tekintetében napirendre térjen.

— A másik kérdés, amellyel a közvéleményt állandóan zaklatják, az úgynevezett alkotmányvédelem, alkotmányvédelem kérdése. Megállapítom, hogy az országban semmiféle alkotmányvédelem nincs. A legelősebben állást kell tehát foglalnunk az alkotmányvédelem bomlasztó pertraktálása ellen. Javasolom, hogy a párt ezt az inszINUÁCIÓT a legerélyesebben utasítsa vissza. Vannak fórumok, melyeket az alkotmány körülbástyáztak, elválasztott a politikától, ezeket a fórumokat tisztelettel arra figyelmeztetem, hogy az alkotmánybiztosításokat ne engedjék kapcsolatba hozni a napi politikával.

— A 3. agitációs módszer a kormány intézkedéseinek és az intézkedések eredményeinek lekicsinylése. Ez is azt mutatja, hogy a kritika terén a tárgyilagosságot teljes hiányával állunk szemben.

Aztán azt hangoztatta, Gömbös miniszterelnök, hogy a haladó kon-

servatív politikát képviseli ő és a pártja. Aztán arról beszélt, hogy egyesek titokzatos arccal járják az országot és azt hirdetik, hogy a miniszterelnök holnap lemond és most ők következnek. Ebben a közéleti helyzetek erőlködését, vagy a személyes támadások újabb áradatát látja.

Szólott azután a heterjesztendő javaslatokról, a reformokról és végül így fejezte be szavait:

— Arra kérem a párt tagjait és pártkülönbség nélkül az egész országot, hogy a külpolitika kérdéseiben az egész nemzet egységet mutasson, éppen ezért örömmel üdvözlöm gróf Bethlen István újévi cikkét. Erre az egységre fokozott mértékben van szükség. Ismétlem tehát, kérem az országot mutasson nyugalmat a látszólag kaleidoszkopszerűen változó külpolitikai helyzet megítélésénél. Külpolitikai irányításunkat az általános európai helyzet, a nemzet reálpolitikai érdekei szabják meg és ezen a téren a felelőtlen hozzászólásnak semmiféle jogosultsága nincs. Fel fogásom szerint a vezető európai

## HUNGÁRIA

Már csak 2 napig láthatja: a

## Szudáni örjárat

nagyhatású filmdrámát

Előadások: 5, 7 és 9 órakor

hatalmának legfontosabb feladata az európai béke fenntartása, illetve azoknak a nagy ellentétek kiküszöbölése, amelyek a békét veszélyeztethetik. Mindaddig, amíg az abesszin kérdés elintézve nincs, más kérdés tárgyalása alig volna időszerű és ha igen, a mi részünkről akkor is csak a béke, az igazság és az egyenjogúsítás szellemében. Ennek hangoztatását tartom európai szempontból legfontosabb feladatunknak.

## A négus személyesen tüzelt gépfegyverből egy olasz repülőgépre

230 kilométerre nyomultak előre az olasz csapatok

London, jan. 20. Mint a Reuter iroda katonai tudósítója Dessziéből jelenti, 3 Caproni rendszerű óriás olasz bombavető repülőgép hevesen bombázta Korohet az északi hadszínteren. Az olaszok ezúttal egészen új rendszerű bombákat dobtak le, amelyek óriási dördüléssel robbantak. Sokkal erősebb romboló hatást okoztak.

Amdőn egy olasz felderítő repülőgép délután Dessziében a császári főhadiszállás felett repült el, a császár kiszaladt palotája elé és az udvaron levő gépfegyverrel tüzelt az olasz repülőgépre, amely 5000 méter magasságban jó ideig nyugodtan köröket írt le a palota felett és aztán elrepült anélkül, hogy a császári lövedék legesekélyebb kárt okoztak volna benne.

### AZ OLASZ HIVATALOS JELENTÉS

Róma, jan. 20. Badoglio tábornagy táviratozza: Csapataink állandóan üldözik Deszia herceg seregét, amely Ganale Doria mellett vereséget szenvedett. A Graziáni tábornok parancsnoksága alatt álló hadoszlopok benyomultak Galla Boronay területére és január 18-án elfoglalták a Dolotól 230 km-nyire fekvő Filto helységet és szétszörték az ellenséges csapatokat, amelyek ellenállást próbáltak kifejteni. Az ellenség üldözése tovább folyik. A karavan utakon csapataink nyomorúságos állapotban levő menekülő csoportokkal találkoztak össze és csoportok megadták magukat és vízért, valamint élelmiszerekért könyörögtek, ami mutatja az ellenség hátrvédjének felbomlott

voltát. Hadoszlopaink Dana Parma és Vaddi Gesztoro folyók mentén is sebesen haladnak előre és megtisztítják a vidéket az ellenséges csapatoktól. Az eritreai had-

színteren repülőink és tüzérségünk élénk tevékenységet fejtenek ki és Makale és Takazze folyók közti frontszakaszon megelénkült a felderítő szolgálat.

## Harminc embert megölték az olasz bombák az angol vöröskeresztes kórházban

Desszie, jan. 20. Ideérkezett egy autószerelvény, amely több kocsi-ból áll és Valdiából jött, amelyet néhány nappal ezelőtt olasz repülő bombáztak és közben az ottani angol vöröskereszt-állomás sátor-kórházat is elpusztították. Az autószerelvény eleséget és gyógyszereket akar vinni Valdiába az angol orvosok által megmentett 50 sebesült számára. A kisérlet egy tiszt-

je azt mondja, hogy az olasz bombák 30 embert öltek meg és teljesen elpusztították az angol vöröskereszt-kórház sátrait. Az apolisz személyzet közül hat ember szintén meghalt, ellenben Bourgoing angol őrnagy, aki összekötő tiszt az egészségügyi különítmény és az abesszin csapatok között, nem sebesült meg, mint az első hírek jelentették.

Uj rendszerű áramnélküli géppel

vagy villannyal

TARTÓS ONDULÁLÁS

5.—

SZENT ANNA U. 1.

TELEFON 10-39.

Moldván hölgyfodrásznál.

## Részleges kiárusítás!

Üzletemnek (Debrecen, Ferenc József út 53. szám alatt levő posztó és női konfekció üzletemnek) posztókereskedését megszüntetem. Posztóáru kiszámlázom az elsőtoku Iparhatóság 2457/1936. B. számú engedélye alapján t. év április hó 20-ig kiárusítom. Női konfekció készletemet továbbra is a rendes üzleti forgalom keretében árulom. — Debrecen, 1936. január hó 20-án, **Silberstein Jenőné posztó és női konfekció kereskedése**

## Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök nyugalomba vonul

Saját kérésére január 31. napjával az igazságügyminiszter állásától felmentette megleghan gu levél kíséretében.

Hírt adtunk már arról, hogy **Olchváry Zoltán** kir. ítélőtáblai elnök nyugalomba vonulni szándékozik s hogy evégből már állása alól való felmentését is kérte. A kir. ítélőtábla elnöke 15 éven keresztül a legnehezebb viszonyok között töltötte be magas méltóságát s ez alatt az idő alatt a legmagasabb helyről ismételtelen részesült kitüntetésben. A kormányzó 1929-ben a legnagyobb bírói rangemeléssel, a bírói rendszerű VI. fizetési csoport jellegének adományozásával fejezte ki vele szemben legteljesebb elismerését, amely a kir. kúriai elnök rangjának felel meg és amelylyel a kegyelmes címzés jár. Később a kormányzó külön kézírattal, amely a Budapesti Közlönyben is megjelent, a háborús emlékérmét adományozta részére, amelyet tudvalevően az alapításkor a legkiemelkedőbb polgári érdemek jutalmazásaként a miniszterek kaptak meg és még parán a magyar közélet legjelesebbjei közül.

### LAZÁR ANDOR IGAZSÁGÜGY-MINISZTER A TÁVOZÓ TABLAJ ELNÖKHÖZ

A m. kir. igazságügyminiszter sajnálattal vette tudomásul **Olchváry Zoltán** táblai elnöknek azt az elhatározását, hogy a szolgálattól megvált s ennek az alábbi irásban adott előtte kifejezést:

Nagyméltóságú

*Olchváry Zoltán* úrnak,  
a debreceni kir. ítélőtábla elnöke  
Debrecen.

Nagyméltóságod az 1935. évi december hó 2-án hozzám intézett beadványában nyugalomba helyezését méltóztatott kérni.

Nagyméltóságodnak őszinte, mély sajnálkozással vett erre a kérésére a nyugalomba helyezést az 1892. évi XXX. törvények és az 1912. évi LXXV. törvények alapján elrendeltem.

Amikor erről Nagyméltóságodat fiztetéssel értesíttem, a debreceni kir. ítélőtáblai elnöki állásától a folyó évi január hó 31. napjával felmentem.

Nagyméltóságod egy emberöltőn át teljesített szolgálata alatt mindenkor kitűnő tanujelét adta kivételesen kiváló képességének; hosszú bírói pályája alatt úgy az ítélkezés, mint az igazságügyi igazgatás terén fáradságtalan ügybuzgósággal, széleskörű és kimagasló jogi tudással kifejtett működésével mindenkor példaképe volt a jó bírónak.

Kiválóan értékes, hosszú szolgálata után csak sajnálattal tettem eleget annak a kötelességemnek, hogy Nagyméltóságodat magas állásától felmentsem és ez alkalmat is megragadom arra, hogy Nagyméltóságodnak az igazságszolgáltatás terén kifejtett hosszú, igen

értékes működéséért hálás köszönetemet nyilvánítsam.

Budapest, 1936. évi január hó 9. napján.

*Dr. Lázár Andor* s. k.  
m. kir. igazságügyminiszter.

### OLCHVÁRY ZOLTÁN PÁLYAFUTÁSA

Életrajzadatai egyébként a következők:

**Olchváry Zoltán** (olcsvári) debreceni kir. ítélőtáblai elnök régi református íróbirtokos családból származik. 1866. évi december hó 9. napján született Bengelen, Szatmár vármegyében. Középiskoláit Nagváracon, Székesszentgyörgyön és Sopronban végezte el, majd jogi tanulmányait a református egyház két régi iskolájában, Sárospatakon és Debrecenben folytatta. Jog tanulmányainak befejezése után 1884-ben lépett bírósági szolgálatba, mint debreceni kir. törvényszéki joggyakornok s átig telveven felül már ügyvezető nevezetelt ki. Békés és Nyíregyháza voltak szolgálatának közbeeső állomásai. A kir. ítélőtáblák decentralizálása alkalmával 1891-ben az akkor megszervezett debreceni kir. ítélőtáblához tanácsjegyzőül rendeltetett be. 1892-ben törvénnyel kibővíti kinevezése után is a kir. ítélőtábla kötelekében tartatott vissza s részt vett a szervezés nehéz munkájában. 1897-ben már a hajdunászi kir. járásbírói vezetője, az 1901. év végén elnöki titkári minőségben a debreceni kir. ítélőtáblához tért vissza, ahová már 1904-ben ítélőtáblabírói kinevezést is nyert. Itt érte őt a legfelsőbb bíróságunk hoz. a m. kir. Kúriához történt bírói kinevezése 1913-ban. Kúriai bírói minőségben 8 esztendő szolgált Budapesten és ez idő alatt tagja volt a bírói és ügyvédi vizsgabizottságnak. A legnehezebb viszonyok között, 1921-ben, a legnagyobb vidéki igazságügyi kerületnek, a debreceni kir. ítélőtáblának élére állította a kormányzó bizalom, őt kir. ítélőtáblai elnökké nevezvén ki.

Bírói és vezetői tevékenysége mellett jogi irodalmi munkálkodást is fejtett ki. Cikkei szaklapokban, főleg a Jogtudományi Közönyben és a Magyar Jogi Szemleben jelentek meg, egy közérdekű tanulmánya pedig „A kisbirtok és a Polgári törvénykönyv” címen könyv alakban. A magyar jogászegylet és a budapesti ügyvédi kamara által rendezett vitáestek alkalmával is több önálló tanulmánnyal működött közre.

Társelnöke az Országos Bírói és Ügyészi Egyesületnek s az I. KANSZ Debrecen városi és hajdúvármegyei csoportjának az elnöke, a jogos közalkalmazotti kívánásoknak is lelkes szószólója; a keresztény nemzeti liga alelnöke, a debreceni kaszinó elnöke stb.

## Id. Hódy Béla 84 éves korában elhunyt

Debrecen társadalmi életéből egy régi tiszteletreméltó férfiú költözött el id. Hódy Bélával.

Id. Hódy Béla megnyerő egyéniséggel sok tisztelt ember között. Különösen abban az időben, míg a debreceni református egyház szolgálatában állott. A régi törvényszéktől ment át a debreceni egyházhoz 1873-ban, hogy mint levéltáros s egyéb ügyek intézője 1926-ig, tehát félszázadon át, fejtsen ki tevékenységet. Régebben tagja volt a törvényhatósági bizottságnak. Foglalkozott az irodalommal is, igen sok újságcikkre jelent meg, versei pedig nemes lelkekről tettek tanubizonyosságot.

*A kommunizmus alatt fogságot is szenvedett, ahonnan mint debreceni ember legutolsónak szabadult ki.* A debreceni református egyháznak presbitere volt 1877-től, ahol szintén üszeggel forgolódott.

Az utóbbi évkeben sokat szenvedett rákos betegsége miatt, amit még nehezebbé tett számára az, hogy feleségét elvesztette. Fiainak szeretete sem tudta pótolni ezt a veszteséget, akik pedig féltő aggodalommal igyekeztek apolni. Szemvédelmétől a halál révén szabadult meg január 20-ára virradó éjjel, 84 éves korában.

Halálával kapcsolatban a debreceni egyház presbiteriuma küldött gyászjelentést adott ki. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemetőben, melyen testületileg vesznek részt az egyházi tisztviselők és presbiterek. Az elhunytban dr. Hódy Béla ügyvéd és Hódy Zoltán édesatyjukat gyászolják. — A temetést a Felhértői temetkezési intézet rendezi.

A gyászoló család a közserzők mellőzését kéri és közli, hogy külön gyászjelentést nem adnak ki.

## 98:50 arányban most már végérvényesen a vasárnapi nyitvatartás mellett döntöttek a debreceni fodrászok

A debreceni fodrászok már kétféle szavaztak a közelmúltban a vasárnapi nyitvatartás, illetve munkaszünet kérdésében. A két szavazás két ellentétes eredményt hozott s emellett mindkettőt megfellebbezték. Először a vasárnapi munkaszünet mellett döntöttek, majd miután a határozatot fellebbezés folytán megsemmisítették, az új szavazásból az a párt került ki nagyarányú többséggel, amely *szociális szempontokra hivatkozással azt vitatta, hogy sok külsőségi kifodrásznak existenciáját veszélyeztetné a vasárnapi zárvatartás.* Miután azonban ezt a határozatot is fellebbezéssel támadták meg, a kereskedelemügyi miniszter rendelkezésére értelmében az iparhatóság előtt újból le kellett szavazni a kérdésben az érdekelteknek. Mint előrelátható volt, az új szavazásból is az a párt került ki győztesként, amelyik a vasárnapi nyitvatartást,

*tehát a mostani rend érvényben maradását kívánta.*

A szavazás vasárnap délután folyt le az ipartestület nagytermében. *Dr. Koller József* iparhatósági biztos, városi aljegyző nyitotta meg az összejövetelt, melyen megjelentek még az iparhatóság részéről *Ignáth Sándor*, az ipartestületől *Lechner Lajos* jegyző és *Jánóy Ferenc* irodatiszt. A szavazás teljes rendben folyt le s a *Nagy Gábor* szakosztályi elnökből, *Ramminger István* és *Ignáth Sándor* által álló szavazatszedő bizottság munkája s a szavazatok összeszámolása után *dr. Koller József* kihirdette az eredményt, mely szerint *kilencvennyolcan szavaztak a leadott 149 szavazatból a vasárnapi nyitvatartás, míg ötvenen a vasárnapi munkaszünet mellett. Tehát végérvényesen marad a jelenlegi helyzet.*

## Míg a feleség a sertésvásáron járt, a férj felakasztotta magát

Öngyilkosság a Sinay Miklós utcán.

Tegnap öngyilkosság történt a Sinay Miklós uca 21. számú háznál. A házban lakó **Grosz József** felakasztotta magát s mire tettét észrevették, az orvos már csak a beállott halált konstatálhatta.

Mint értesülünk, **Grosz József** életuntságból követte el végzetes tettet. Az ismerősöknek, szomszédoknak többször keserves kifakadások között panaszkodott a mai nehéz viszonyokra s gyakran kifejezést adott életuntságának. Arra azonban senki sem gondolt, hogy ilyen végzetes tette szánja el magát.

Hétlőn reggel még semmi gya-

nus körülményt nem sejtetett végzetes elhatározásából. Kilenc óra felé felesége elment a sertésvásárra s **Grosz József** egyedül maradt. Ezt az időt használta fel arra, hogy az öngyilkosságot, — melynek gondolata már régebben megfogalmazhatott az lekeredett emberben — elkövesse.

**Grosz József**, minelyst egyedül maradt, kiment az udvarra s az udvaron levő nagy fára vastag kötéllal felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, teste már teljesen kihűlt, megmerevedett s az előhívott orvos már csak a beállott halált állapíthatta meg.

**K**  
**a**  
**b**  
**o**  
**s**  
**r**  
**e**  
**m**  
**e**  
**k**  
**t**  
**i**  
**m**  
**e**  
**r**  
**h**  
**á**  
**z**  
**5,**  
**7**  
**é**  
**s**  
**s**  
**r**  
**ó**  
**k**  
**a**  
**k**  
**r**  
**ó**  
**t**

*Címzett ismeretlen Magyar film a javából.*

## Holnap lesz Bokor Margit hangversenye az Arany Bika dísztermében

A Zenekedvelők-Köre harmadik bérleti hangversenye holnap este 8 órakor lesz az Arany Bika dísztermében. BOKOR MARGIT, a bécsi állami Opera művésznője szerdán délelőtt Debrecenbe, HERZ OTTÓ dr kíséretében, az állomáson a Zenekedvelők-Köre vezetősége fogadja a művésznőt.

A hangversenyt nagy érdeklődés előzi meg, a jegyek nagy része elővételben kelt el. Ma és szerdán egésznap működik a két elővételi pénztár, a „Méliusz” könyvkereskedésben és a Bika előcsarnokában levő. Szerdán este fél 8 órától kezdve az esti pénztár árusítja a jegyeket.

## Temple Rezső a közigazgatási bíróság döntése előtt lemondott mandátumáról

Budapest, január 20. Döntő fordulat állott be a lengyeltői petíció ügyében. Lengyeltőin tudva főleg ifj. Temple Rezsőt választották meg NEP programmal képviselőnek, de fellepett a kerületben gróf Bethlen András, Bethlen volt miniszterelnök fia és Gaal Olivér is. Gaal Gaszton fia, Bethlen András grótot még az ajánlásoknál elűtötték az indulás lehetőségétől, míg Gaal Olivér résztvehetett a választásban, de — a petíció állításai szerint — ifj. Temple Rezsőt különböző erőszakosságok segítségével választották meg képviselővé.

A közigazgatási bíróság több tárgyaláson tárgyalta a petíció első részét, gróf Bethlen András ajánlásainak az ügyét. A bíróság az ajánlások ügyében elrendelte a

bizonyítási eljárások lefolytatását.

Most azután nagy meglepetést keltett a közigazgatási bíróságon Sztranyavszky Sándornak, a képviselőház elnökének a levele. Ebben a levélben Sztranyavszky Sándor házelnök közli a közigazgatási bíróság elnökével, hogy ifj. Temple Rezső tegnap délelőtt bejelentette neki a lengyeltői mandátumáról való lemondását. Sztranyavszky házelnök kérte a közigazgatási bíróságot, hogy ifj. Temple Rezső lemondását vegye tudomásul.

Ifj. Temple Rezső lemondásának következménye az lesz, hogy a bíróság megszünteti majd az eljárást a lengyeltői petíció ügyében és rövidesen kiírják a lengyeltői kerületben az időközi választást.

## Nem találták Nádudvaron a sikkasztó diósgyőri bankigazgatót

Miskolci jelentés szerint az eltűnt Záhony János diósgyőri bankigazgató ellen még mindig érkeznek a feljelentések. A kár összege már negyezármillióra rug.

Vasárnap egy érdekes bejelentés is érkezett a diósgyőri rendőrséghez, névtelen levél, amelyet a budapest—nyiregyházi mozgópostán adtak fel. A levélben arról van szó, hogy Záhony János a vele egy napon eltűnt vasgyári leánnyal

együtt, Nádudvar határában, a láy rokonságának szőlőjében, egy présházban bujkál és a leány rokoni elrejté.

A nádudvari csendőrség megindította a nyomozást, de nem találta még az eltűnt bankigazgatót. — Annnyit megállapított, hogy egy nő, aki állítólag ismeretségben volt Záhony Jánossal, e hó 11-én Nádudvaron járt és 15-én Debrecenbe utazott.

## Ismeretlen emberek neveit írta rá az üzletajánlásokra egy debreceni ügynök

Három hónapra ítélték.

Weinberger Miksa debreceni alkalmi ügynök a múlt év májusában mint a Duna ált. biztosító társaság üzletszerzője nem létező üzletajánlatokat adott be a debreceni főügynökségen és ezért két rendbeli magánokirathamisítás és három csalás büntette miatt büntető eljárás indult ellene. Ügyét hétfőn tárgyalta a törvényszéken Fővenyessy tanácselnök tanácsa, ahol az ügynök előadta, hogy a kiállított ajánlatok 3000 pengőről szóltak. Valamennyit Debrecenben állította ki és soha nem járt Sarkadon, nem beszélt és nem ismerte azokat az embereket, akiket az ajánlásokba bevett. Ezt azt tette, mert a társaságtól fix fizeté-

sének egy harmadát, 15 pengőt előre fejtette, mielőtt még dolgozott volna, de közben beteg lett és mert nem akarta állását elveszteni, hamis ajánlatokat talált ki. Amikor azután az egyik embertől visszajött az ajánlat azzal, hogy nincs tudomása róla, kiderült a dolog.

A legérdekesebb ugyanis a dologban az, hogy két sarkadi földműves nevével eltalálta, akik meg is jelentek a tárgyaláson Sarkadkeresztúrról és elmondották, hogy az ügynököt sohaem látták és nem bízták meg üzletkötéssel.

Ezután dr. Bényey Zoltán kir. ügyész módosította a vádat csalás büntetvére és a bíróság egy rend-

beli folytatólagosan elkövetett csalás vétségében mondotta ki az ügynök bűnösségét és ezért három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerő.

## Darányi miniszter ismertette a telepítési javaslatot

Budapest, január 20. A NEP hétfő esti értekezletén Darányi Kálmán földművelésügyi miniszter ismertette a telepítési törvényjavaslatot. A javaslat a birtokpolitikai célokra szükséges területeket, elsősorban a még le nem adott vagyonsváltás földet 15 millió pengőben leadásra kerülő földeket, köztartozáshátralék földeket, a szabadkézből megvásárolható és elővásárolt földek felhasználásával kívánja biztosítani. Bizonyos esetekben azonban módot kell nyújtani arra is, hogy egyes ingatlanok átengedési kötelezettség alapján legyenek megszerezhetőek. Ezek a kötelezhető ingatlanok a nemzeti köznevelődési alapítvány mezőgazdasági ingatlanai, hitelintézetek árverésen szerzett mezőgazdasági ingatlanai, az egy község határában, vagy egyébként egy tagban fekvő 3000 kat. holdon, illetve 30.000 korona kat. tiszta jövedelmen felüli mezőgazdasági területek, több nagybirtok bizonyos hányada az esetben, ha a birtok gátolja a szomszédos községek terjeszkedési lehetőségét, vagy új község létesítését. Átengedésre kötelezhetőek végül a háború kezdete óta szerzett ezer holdon felüli területtel rendelkező nagybirtokok egyharmadrész erejéig, a hitbizományi kötöttségből felszabaduló területek egyharmad része és módot ad a javaslat arra is, hogy a túleladósodott védett nagybirtokok egyes részei legyenek birtokpolitikai célokra felhasználhatók. Sülyt helyez a javaslat arra, hogy a tulajdonosok átengedett ingatlanának becsértéke lehetőleg a tulajdonossal való meg egyezés alapján a teljes mai érték szerint állapíttassék meg. Kártalanításoszként a becsérték kétharmad részét készpénzben kell kifizetni, egyharmad részét pedig 25 évalatt 3.5 százalékos kamatozással kell törleszteni. Gondja van a javaslatnak arra, hogy az új kisbirtokokból megfelelő arányban részesüljenek a vitézek, hadirokkantok és egyéb hadviseltek és a háromnál többgyermekes családok kedvezményben részesüljenek. A kitiűzött birtokpolitikai célok elérését komoly pénzügyi alátámasztás biztosítja. Egyszeri 10 millió pengőn kívül és a már említett 15 millió pengő köztartozáshátralék földön kívül 10 éven át évi 2-2 millió, továbbá 10 éven át évi 2.5 millió pengővel kívánja a kormány támogatni ezeket a fontos célokat. Ilyen pénzügyi alátámasztás mellett szigorú számítás szerint is mód lesz 400.000 holdat is meghaladó területnek egészséges kisüzemekre való bontására, amelyen 33-35 ezer kiscgazdaság keletkezhet, hogy minden szaktórum hozzájárulása biztosítható legyen, véleményező és tanácsadó szerként országos telepítési tanácsot létesít a javaslat. A lakhelyüket változtató új birtokszerezők boldogulását hároméves adómentességgel és az első két évben biztosítandó fizetési kedvezményekkel kívánja biztosítani.

**„A DEBRECZEN”  
képes meléklete  
szenzációs**

## Nagy leltári maradék árusítást megkezdtem!

Selymek, szövetek, kőből áruk mélyen leszállított áron  
Kontsek Kornél divatáruházában.

## Wodetzky professzor szerint nem vészelt el a debreceni csillagvizsgálóra adott ötvenezer pengő

Vásáry nyug. polgármester szerint megnyílt a városnak a 82 ezer pengő visszaköveteléséhez való joga

Egyik lapfársunk és több fővárosi lap foglalkozik azzal a közismert ténnyel, — melyről régebben már írtunk — hogy miért nem helyezik üzembe a debreceni egyetemi csillagvizsgálót. Az épületet már felépítették évekket ezelőtt és értékes műszereket is kaptak az ógyallai csillagvizsgálóból. A város 82 ezer pengő hozzájárulást adott a debreceni csillagvizsgáló létesítéséhez még 1929-ben, de a csillagvizsgálót mindaddig nem helyezték üzembe, bár körülbelül 30 ezer pengő költséggel a csillagvizsgáló épülete felépült, de még mindig nyitva áll az ötvenezer pengős tétel. Ertesülésünk szerint az egyik csillagászati óra, amelynek értéke körülbelül 20.000 pengő, a földrajzi intézetben van és várja a csillagászati épületbe való átszállítás idejét. Több műszer, köztük egy értékes teleszkóp, Németországba került ki, ahová azért küldték, hogy egy gyár, mely a finom műszerek javításával, átszerelésével foglalkozik, a szükséges munkálatokat elvégezze. Hivatalos iratok bizonyítják, hogy vámtanesen került ki a németországi javításra a műszerek, azaz, hogy vámtanesen is engedték vissza a kijavítás után.

Wodetzky egyetemi tanár, aki ezeket a dolgokat intézte és aki jelenleg a budapesti egyetemen tanít, azért nem adta át még hivatalosan a debreceni egyetemi csillagvizsgálóját, mert a műszerek nincsenek még mind itt és azért nem is helyezhették üzembe.

### NYILATKOZIK WODETZKY PROFESSZOR

Wodetzky professzor, ki Debrecenből Budapestre távozott, nyilatkozik egyik fővárosi lap hasábjain a következőkben:

— Egy híres német céget bízunk meg a műszerek kijavításával, ez a cég azonban nem tudta teljes egészében leszállítani eddig a műszereket, mert különböző nehézségekkel küzd. Ez azonban nem jelenti azt, mintha elveszett volna az előlegként adott ötvenezer pengő, vagy hogy a műszerek nem kerülnek vissza. Az igaz, hogy egy kisít sokáig húzódik a dolog, a német cég ugyanis halasztást kért, viszont minden remény megvan arra, hogy a cég teljesíti a magára vállalt kötelezettséget.

Benedek László, a debreceni egyetem rektora a következőket mondta:

— Vizsgálat tárgyává tesszük az ügyet s az egyetem jogainak megvédésével az egyetemi tanács ülésé-

fog foglalkozni. Amennyiben valóban úgy van, hogy az egyetemet károsodás érte, az egyetem tanácsa lépéseket tesz majd jogainak érvényesítésére.

### VÁSÁRY NY. POLGÁRMESTER NYILATKOZATA

Dr. Vásáry István ny. polgármester is nyilatkozott az ügyben és a következőket mondotta:

— Debrecen városa annak idején azzal a kikötéssel szavazta meg a 82.000 pengőt, hogy a csillagvizsgálót egy esztendőn belül felépítik. Ez még 1929-ben történt és a csillagvizsgáló 1930-ban valóban felépült. Akkor érdeklődtem Wodetzky professzornál, hogy mikor mehet a város vezetősége megnézni a csillagos eget. A professzor azt a választ adta, hogy a műszereket kiküldte javítani Németországba, ahonnan még nem érkeztek vissza. Azóta eltelt néhány esztendő és amikor köz tudomású lett, hogy Wodetzky tanár a budapesti egyetemen távozik, ismét megkérdeztem, hogy mi is lesz a csillagvizsgálóval és megkértem, hogy most már véglegesen intézze el a dolgot. A csillagvizsgáló mégsem kezdte meg működését, mire én 1934 február 3-án dr. Varga Zsigmond egyetemi rektortól levélben kértem felvilágosítást.

— Hogy jött-e erre a levélre válasz, arra már nem emlékszem, mert kevés idő múlva megkezdődött Debrecenben a nagy vizsgálat, ami erről az ügyről elterelte a figyelmet. Kétségtelen, hogy szigorúan nézve a városnak megnyílt a 82.000 pengő visszaköveteléséhez való joga, amit azonban szerintem a városnak nem kellene az egyetemmel, illetve a kormánnyal szemben érvényesítenie, ha a város garanciát kap arra, hogy a csillagvizsgálót rövid időn belül üzembe helyezik. A történet után persze ez a garancia nem lehet pusztán kijelentés.

### ZÖLD JÓZSEF II. POLGÁRMESTER NYILATKOZATA

Zöld József h. polgármester, a pénzügyi osztály főnöke a Debrecen munkatársának arra a kérdésére, hogy érte-e károsodás a várost ebből az ügyből folyólag és milyen mértékben, a következő választ adta:

— Magát a tényállást e pillanatban még nem ismerjük. Most még tehát nem lehet megállapítani, hogy a várost érte-e károsodás. Mindenesetre megtettük a lépéseket, hogy a való tényállást az illetékes köröktől megkapjuk. Majd csak annak ismeretében határozhatunk, hogy mit tegyünk.

## Saját magát jelentette fel egy középiskolai tanár, aki véletlenül a vadlibavadászaton a hajtót lötte le

Hétfőn délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Fövényessy tanácsa tárgyalta Szmrkovszky István dorogi polgáriiskolai tanár bűnügyét, aki ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt indult eljárás. A tanár vadlibavadászatot vett részt az elmúlt évben és véletlenül leszakadt válláról a fegyver és a cipője sarkához csapódó fegyverből a sörétek Merkuly György fiatalkoru hajtó testébe furódtak. A gyermeket behozták a debreceni klinikára eszméletlen állapotban és megoperálták. Két söréteket kiszedtek a fiu testéből, de kettő még benne maradt. Az orvosi vélemény sze-

rint a gyermek sérülése 20 napon belül gyógyult. A védelem felmentést kért, arra hivatkozva, hogy a tanár nem járt el gondatlanul és mégis saját maga ellen tett jeljelentést, fizette 12 napon át a gyermek klinikáj kezelési költségeit és 25 pengő fájdalomdíjat adott a gyermek szüleinek.

A bíróságtól marasztaló ítéletet kért dr. Bényey Zoltán ügyész, arra hivatkozva, hogy a tanárnak, mivel a vadászatnak vége volt, fegyverből a söréteket ki kellett volna szedni. A bíróság a tanárt 40 pengő pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását felüggesszette.

## Ferencváros-Bocskai mérkőzésre

### Kedvezményes utazás Budapestre

A Provincia Utazási Iroda helybeli képviselők, folyó hó 26-án, vasárnap reggel Debrecenből hét órakor induló gyorsvonattal, társasutazást rendez. Ugyanaz nap délután kerül lejátszásra

#### Budapesten a Ferencváros—Bocskai mérkőzés.

A Provincia Utazási Iroda mindent elkövet, hogy a társasutazásban résztvevők

#### Budapesten kedvezményes meccs és színházjegyet kapjanak.

Épen ezért a Ferencváros—Bocskai mérkőzésre szóló jegyigényléseket már előre be lehet jelenteni és maga

#### az utazási iroda gondoskodik kedvezményes meccsjegyek be-

szerzéséről.

Ugyanez alkalommal igényelhetők kedvezményes színházjegyek is. Viszszafele utazás vasárnap az éjfél órákban induló vonattal, amely hétfőn a reggeli órákban érkezik Debrecenbe. Megfelelő számú jelentkezés esetén egy másik visszaindulás is lehetséges éspedig Budapestre hétfőn délután 5 óra 15 perckor induló és Debrecenbe 9 óra 30 perckor érkező sebesvonattal Ajánlatos az utazni szándékozóknak a Provincia Utazási Iroda helybeli képviselőitől, a Belvárosi Takarékpénztár Rt-nél, Ferenc József út 53. szám alatt mielőbb és minél nagyobb számmal jelentkezni, mert a jelentkezések számától függ az elérhető utazási kedvezmény nagysága is.

## A debreceni szegénygondozási akció első sikere

Budapesti vöröskeresztes megbízott tanulmányozta a kolduskérdés debreceni rendezését.

A nagy körültekintéssel megszervezett debreceni szegénygondozási akció híre már túljutott a város határain s ennek eredménye volt az, hogy a Magyar Vöröskereszt Egyesület budapesti központjának megbízásából Deák László vöröskeresztes megbízott, aki a VI. kerületi szegénygondozás vezetője, hivatalos megbízásból megtekintette a debreceni szegénygondozással foglalkozó intézményeket.

A dr. Kupinszky Sándor t. tanácsnok által megszervezett felajánlási és rendezési eljárásokat példászerűen találta és minden vonatkozásban kiemelte annak újszerűségét és eredményességét. Deák László megállapította, hogy a legnagyobb magyar város, Debrecen, amely a kolduskérdést ily

módon rendezte és Debrecen városi közönsége ajánlatlanul fel eddig az országban aránylag a legnagyobb összeget a szegénygondozás céljaira.

A hivatalos kiküldött Erőss Sándor népjóléti hivatali igazgató vezetéke alatt álló népbiztat is megtekintette és az ott elhelyezett gyermekvédelmi intézmények munkatársaitól a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott.

**Tűzifa és szén**  
legmegbízhatóbb és legolcsóbb  
beszerzési forrás a  
**Békési és Löw**  
Telep: Bánffy u. 4. Hugária malom  
mellett. — Telefon: 19-45.

## A IX. Cserkészkerület közgyűlése

25 éves a magyar cserkészlet. — Érdekes adatok a magyar cserkészlet életéből.

A IX. Cserkészkerület vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését a városláza közgyűlési termében dr. vitéz Bessenyei Lajos tankerületi főigazgató, cserkészkerületi elnök elnökléte mellett. A Cserkészszövetséget dr. Molnár Frigyes országos társelnök képviselte. A gyűlést dr. vitéz Bessenyei Lajos nyitotta meg rendkívül értékes és a magyar ifjúság nevelésére sokat jelentő tanító és lelkes munkára serkentő beszéd keretében.

Majd dr. Molnár Frigyes tartott igen érdekes előadást a magyar cserkészetről, amely huszonöt évvel ezelőtt indult hódító útjára és a legnagyobb ifjúsági szervezetté izmosodott. A magyar cserkészlet hatalmas fejlődését és a cserkész szellemben rejlő felbecsülhetetlen értéket élénken igazolják azok a sikerek is, melyeket cserkészeink különösen az elmúlt 15 év alatt, külföldön elérték és ezzel megbecsülést szereztek nemcsak a cserkészletnek, hanem a nemzetnek is.

Az elmúlt évben ezer cserkész táborozott külföldön. Ezer cserkész hirdette különböző országokban a magyar értéket, a magyar élniakarást, míg idehaza ugyancsak a magyar élniakarás tette lehetővé a lánc nyaraltatást, melynek nemzetnevelés szempontjából felbecsülhetetlen jelentőségét nem lehet eléggé hangsúlyozni.

A gázvédelem kiépítését a társadalomban a cserkészek karolták fel leghamarabb és e téren is szép eredményeket értek el. Ma már — különösen a pesti cserkészek — oktatnak is, vagyis már értékes szakemberek fejlődtek ki gázvédelmi téren.

A Magyar Cserkészszövetség munkájának pár érdekes adatait mutatják, hogy milyen nagyarányúvá izmosodott a cserkészlet hazánkban. A szövetség vezetősége, különböző bizottságai 1935. évben 41 ülést tartottak. Ugyanez a szerv 1935. évben tizenegyszer telefonbeszélgetést bonyolított le és tizenkétezer levelet postázott. Ezek a számadatok, bár az adminisztráció nagysága mellett tanuskodnak, a cserkészletben elért óriási és értékes eredmények mégis kizárólag a cserkészlet nagyszerű ezelmének köszönhetők.

Az igen érdekes és értékes előadás után Rábold Gábor kerületi vezetőtiszttartotta meg gondos munkával összeállított beszámolóját az 1935. évről. A beszámolóból kitűnt, hogy a tiszántúli cserkészlet igazán jómunkát végzett az elmúlt évben és országos viszonylatban is első helyen áll.

Majd dr. Ember Ernő tartotta meg főtitkári beszámolóját, mely szerint a IX. kerületben 67 cserkészcsapat van, összesen 4157 cserkész és 249 vezető létszámmal.

Dr. Somlyai József a Kölcsezős

Segélyző igazgatója, cserkészkerületi főpénztáros jelentése után Török Tibor ú. v. elnök ejtette meg az intézőbizottsági tagok megválasztását.

A választás eredményeképpen egyhangúlag megválasztottak:

Alberty Nándor, Bánszegi Albert, vitéz Dávid Géza dr., Fejess

Kálmán dr. Hanzély Lajos dr., Huta Ferenc, Kállai Kálmán dr., Kornya Sándor, Márton Béla dr., Medveczky Károly dr., Nagy Miklós, Répássy István dr., vitéz Roncsik Jenő dr., Somorjai László, Soós Béla dr., vitéz Szegedy Gyula, vitéz Tamássy Lajos, vitéz Várady Szabó Miklós dr., Veress Géza dr., Zsigó Karoly választott tagok.

Csapó István, Karl János dr., vitéz Képes Harjay Szilárd, Kun Sándor dr., Liszt Nándor dr., vitéz Luby Pál, Németh Lajos, Szalacsy Rácz Imre dr., Smogrovics Ernő, Zöld József meghívott tagok.

## Baltazár Dezső püspök felavatta a szeghalmi tornacsarnokot és bekapcsolódott a tiszántúli sportéletbe

Bessenyei Lajos a Tornászkerület új elnöke. — Ady Lajos bucsuja. A debreceni tornászok sikeres szereplése.

Szeghalom, január 19. „Kubikos” vármegyének hívják errefelé Békés vármegyét, ahol mindenki a föld, víz sár ellen küzd nagy szegénységben. És mindenütt nagy sár, — nagy sár — mintha igazolni akarna, hogy Sárrét vidékén jár az autó. És kubikos vármegye egyik estiskében terül el Szeghalom, Sárrét központja alig 10 ezer főnyi lakossággal, de egy olyan mintaszerű középiskolával, amely Debrecennek, az iskolák városának is díszére válna.

Péter András szeghalmi jómódú gazdálkodó és földbirtokos hagyta vagyonát a református egyháznak azzal, hogy középiskolát tartson fenn és Péter András nevét is viseli a szeghalmi gimnázium...

Es a szeghalmi gimnázium az Országos Testnevelési Tanács anyagi, a Magyar Tornász Szövetség erkölcsi, a tiszántúli református egyházkerület megértő támogatása folytán a magyar élniakarásnak gyönyörű példáját mutatta be, modern, minden igénynek megfelelő, országos viszonylatban is kiemelkedő hatalmas tornacsarnokot építtetett fel és így hajlékot adott a magyar sportnak, tornának.

A tornacsarnok ünnepélyes felavatása országos esemény színnyelvé tette Szeghalom. Baltazár Dezső püspök avatta fel a modern tornacsarnokot, Szeghalmon tartotta rendes tisztújító közgyűlést a Magyar Országos Tornász Szövetség keleti kerülete, — amelynek székhelye Debrecen — s végül ugyanakkor alakult meg a Sárréti Sportliga amely Sárrét jövő sportját van hivatva még jobban kiépí-

tteni... és ezzel kapcsolatosan kitűnően sikerült tornászünnepély is volt a legjobb magyar tornászok olimpiai reménysegeinek részvételével.

### BUDAPEST ÉS NÉGY VÁRMEGYE ELŐKELŐSEI AZ ÜNNEPELYEN

Hatalmas és illusztris közönség gyűlt össze a hármast ünnepélyen. Budapestről ott volt Ady Lajos, volt debreceni tankerületi főigazgató, Soós Géza, a Tornászszövetség főtitkára. A betegesen fekvő Hóman Bálint kultuszminisztert Uhlyarik békési főispán képviselte, Neudenhoff miniszteri biztos a középiskolákat.

Debrecenből kiutaztak dr. Baltazár Dezső püspök, Zöld József polgármesterhelyettes, Bessenyei Lajos főigazgató, Versényi Tibor kincstári főtanácsos, vezérigazgató, Steinfeld István kormányfőtanácsos, de ott volt Bihar és Szabolcs vármegye több vezetőtagja is.

Nagy számmal vettek részt az ünnepélyen a debreceni tornászok, élén Tóth Lajos tornászbajnokkal.

### ADY LAJOS BUCSUJA, BESSENYEI AZ ÚJ ELNÖK

Délután volt a Kaszinó dísztermében a Tornászszövetség keleti kerülete közgyűlése, amelyen Ady Lajos elnök búcsúzott el a kerülettől. Somorjai László tornatanár, főtitkár tartotta meg titkári beszámolóját a kerület múlt évi működéséről s megállapítható, hogy Debrecen, a Tiszántúl a tornászsport főhelye és Pest mellett a legeredményesebben, legszebben működik a jó vezetés mellett. Dr. Kardhordó Sándor a DEAC észrevételeit tette meg adminisztrációs ügyekre vonatkozólag, amire megnyugtató választ kapott a jövőt illetően.

Utána Tóth Lajos, „Mogyoróssy Győző” és Nagy Margit ünnepélyes keretek között letették az olimpiai fogadalmat. Egyedül a torna az, ahol három debreceni komoly sikerrel megy ki a berlini olimpiászra.

Majd Tóth és Surányi (Ny-háza) a MOTESZ aranyjelvényét kapta meg s utána a tisztújítás következett. Elnöknek egyhangú lelkesedéssel, vitéz Bessenyei Lajost választotta meg a köz-

gyűlés, aki a tornászsport nagy barátja.

A tisztikar nagyjában a régi maradt helyet foglal abban a Tiszántúli minden számottevő sportembere.

### BALTAZÁR PÜSPÖK ÜNNEPELÉSE ÉS KITÜNTETÉSE.

Ezután kedves ünnepség következett, dr. Baltazár Dezső ref. püspök intenzíven bekapcsolódott a tiszántúli sportéletbe és az ő nagy erkölcsi súlyával, kiváló irányítói erejével és hozzáértésével igen eredményes munkát tud kifejtetni.

Baltazár Dezső püspök minden sportágnak lelkes támogatója és a torna és középiskolai sport különösen sokat nyert vele.

Ady Lajos nyújtotta át lelkes üdvözlő beszéd kíséretében a püspöknek a Tornászszövetség kitüntetését és ajándékát, amelyre Baltazár püspök nagyhatású beszéddel válaszolt s kedves visszaemlékezéseket árult el.

— Magam is jó tornász, előtornász voltam — mondotta az 1890-ben — sőt rövid ideig tornát is tanítottam az alsóbb osztályokban.

— Egyik legkedvesebb emlékem, — mondotta, — amikor a nagykarolyi piarista atyák a tornatermük avatására a debreceni ref. Kollégium nyolcas tornászcsapatát hívták meg s a 8-as tornászok között én is ott voltam. Ezután hitvallást tett a sport mellett és így fejezte be: A szellemi súlyzókkal dolgozó embernek szüksége van a testi erőt nevelő súlyzókra is. A püspököt hatalmas, lelkes ünnepélyben részesítette a közönség.

### A TORNACSARNOK AVATÁSA.

Este az új tornacsarnokot avatta fel Baltazár Dezső püspök gondolatokban gazdag, mélyszántó beszéd kíséretében. Az ép test, ép lélek együttes áldásos kimunkálására, imádozt magyar hazánk erőgyarapodásának segítségére és szolgálatára, Isten dicsőségére avatom fel ezt a tornacsarnokot. — Utána kitűnően sikerült tornászünnepélyt volt. Budapestről Gamaufné, Mészáros Gabi hölgybajnokok, Vida, Boros, Grünfeld tornászok, a Ferencváros SC hölgycsapata szerepelt nagy sikerrel.

Nyiregyházáról Surányi Lajos, Stróbl Irma és a 13 éves Koller Feri szerepeltek szép sikerrel.

Igen ügyesek voltak a szeghalmi tornászok, különösen Várköy Ferenc, Gyuró Andor, Oláh Béla, azonkívül a bájos szeghalmi leányok kedves táncmutatványa, a gimnázium csapatának ügyes világitó buzogány gyakorlata. Teljes elismerés illeti Koppanyi Imre ottani testnevelő tanárt, aki valóságos apostola ott a sportnak.

De a legnagyobb sikerrel a debreceni kiváló tornászok szerepeltek, a kitűnő Nagy Margit és Mogyoróssy, a magyar tornászsport legnagyobb ígéretei, azonkívül Tóth Lajos bajnok, aki szinte elképzelhetetlen a közönséget. Pedig a szeghalmi közönség nagyigényű, Pellét is többibben látták, de Tóth jobban tetszett nekik.

Es Urszán, Lóky a „libikóka” számmal aratott sikert.

Helyes volt a MOTESZ keleti kerületétől, hogy itt, ezt a nagyszerű propaganda ünnepélyt megrendezte, illetve sikerét elősegítette, ez a helyes céltudatos nevelő munka.

### A SÁRRÉTI SPORTLIGA MEGALAKULÁSA.

Ugyanakkor alakult meg a Sárréti Sportliga, amely a Sárrét jövő sportéletét van hivatva előmozdítani minden sportágban s tekintve, hogy olyan lelkes, hozzáértő nagysúlyú férfiak állanak az élen, mint Urich Aróld közjegyző, Nagy Miklós igazgató stb. Temesváry országgyűlési képviselő. Tildy Zoltán ref. lelkész, nem kétséges hogy Sárrét sportbeli jövője is reményteljes. Szép már a jelen is, látva ezt az alkotómunkát, látva az ügyes szeghalmi diáktornászokat, de még szebb, eredményesebb, még dicsőbb lesz a jövő.

Este kitűnően sikerült társasvacsera

## Ne állítsa meg

se az eső, se a rossz idő, mert bármilyen időben a legtekélyesebb fényképet készíti a Liener Béla utóda Tőkés Ica műterme, Csapó ucca 1. Takarékosság! Fotocikkek. Amatőrmunkák.

volt, ahol Baltazár Dezső püspök a kormányzót éllette szép beszédben, — míg a püspököt Tildy Zoltán ref. lelkész üdvözölte. Több lelkeshangú felkészítő hangzott el.

Felavatták az új szeghalmi tornacsarnokot és új hajlékot kapott a magyar tornászsport s új, töretlen talajt hódított meg. Baltazár Dezső püspök bekapcsolódása és további munkája, Beszenyei Lajos munkába állása is

nagy nyeresége a Tiszántúl sportéletének, a Tornászszövetség céltudatos munkásságának. Feledhetetlen volt a sikeres tornászünnepség és Sárrét sportja, jövő munkája, az egyetemes magyar sportélet egyik erőssége és reménysége lesz.

A kubikus vármegyében letterős, s alkotni vágyó és alkotni tudó emberek laknak.

Tamássy László.

## Óriási siker mellett zajlott le a magyar népdalhangverseny

Komoly nagy siker jegyében folyt le vasárnap délután a csapókerti róm. kat. templom javára a főgimnázium dísztermében rendezett magyar népdalhangverseny. A dísztermet zsúfolásig megtöltötte a közönség, annyira, hogy egy igen nagy részének már nem is jutott hely. A közönség sorában szép számú előkelőség is megjelent, elükön Józsi Ferenc tanügyi tanácsos, tanker. főigazgató h. Karl János gimnáziumi igazgató kíséretében.

Az értékes műsort Kummergruber Emléki tanár üdvözlő szavai vezették be, aki megköszönte a közönségnek, hogy megjelenésével kifejezést adott annak, hogy a nemes célt, a csapókerti róm. kat. templom javát szívén viseli. Megköszönte a szereplők közreműködését és kiemelte Rác Janesit és zenekarát, aki — úgymond — barátom s azért nevezem így, mert a mai nehéz kereseti lehetőségek közt önzetlenül játsza végig három hangverseny dalait. Bejelentette, hogy ez a hangverseny a XVI. és XVII. századi dalokat, a következő a XVIII. és XIX. század műdalait karolja fel, míg a harmadikat, mely június első felében lesz, már a csapókerti templomban tervezik.

Ezután kezdetét vette a műsor, melynek első számaként a Szent László Dalárda magyar népdalokat énekelt Nadasdi Kálmán feldolgozásában. Ugy a »Tisza partján jegenyefa«, mint a »Huszár« című dalt igen magas kultúrával adta elő ez a négyszólamú kitűnő együttes Kollwenz Rezső tanár vezényletével. Az est fénypontja Halasi Mariskának, a Csokonai színház köztisztviselőiben álló művésznőjének szavai voltak. Gyula diák: »Apának mondom« című költeményét egyedülálló előadóművészetével keltette életre a maga sötét gyűlöletétől, de hazafiai szeretettől izzó gondolataival. Az érzelmi világnak ezt a két pólusát mély művészi erővel fejezte ki. felzúgó tapsvihar kíséretében.

Ezután dr. Tiborc Lajos piarista tanár tartott igen értékes felolvasást »A magyar népdalok a XVI. és XVII. századból« címen. Az újabb lélektani kutatások alapján vizsgálta a népleletet, melyből a dalok születnek és amelyre az etnológia tud csak kielégítőbb magyarázatot adni. A XVI. és XVII. század népdalaiban nem eszközölhető a kutatás — mondotta — mert a virágénekekből igen kevés maradt fenn, de kimutatható lenne a nép egyéni érzelmeinek kinyilatkoztatása.

A műsor további részében Rác Janesi és zenekara játszott a XVI. és XVII. század dalaiból. Teljes megértéssel és finom átérzéssel adta elő a legszebb dalokat, melyek mind nagy sikert arattak. Különösen tetszettek a »Szól a kakas mára«, »Debreceni nagyharang« kezdetű dalok.

Kiemelkedő esemény volt Rác Lilike úrlány éneke, aki Rác Janesi és zenekara kíséretével adott elő a XVI. és XVII. század gyöngyeiből. Egészen kivételes szépségű hangján a szerelmi dalok minden érzelmi árnyalata kifejezésre jutott. Ez a bájos megjelenésű, magyarruhás úrlány kintirájával és énektechnikájával komoly értéket jelent. Nagy sikert aratott különösen »Ellopták a szívemet, úgy érzem«, »Nézz rózsám a szemembe« kezdetű dalok.

Szünet után a Szent László Dalárda adott elő magyar népdalokat Bárdos Lajos feldolgozásában, többek közt a »Réten réten« és a »Malom nótát«.

Majd ismét Rác Janesi és zene-

## Nagy az érdeklődés a csütörtök esti „Bohémélet” opera iránt

Talán soha olyan nagy érdeklődés nem volt Debrecenben egy operaszínház iránt, mint most, amikor csütörtökön színpadon Puccini legnagyobb és legszebb operája, a »Bohémélet«. Hat olyan előkelő vendég vendégszerepel egy este, amilyenre példa még nem volt. Orosz Julia, az Operaháznak a primadonnája éneklő a főszerepet, míg mellette Lauris Lajos, az Operaház első tenoristája, Erdy Pál, a müncheni opera első baritonistája, dr. Dálnoky Viktor, az Operaház baritonistája, Veres Jenő, a Városi Színház csodaszép

hangu basszistája és Komor Vilmos, ez a zseniális operakarnagy viszik majd olyan sikerre ezt a nagyoperát, amely emlékezetes marad mindig a debrecenieknek. Dacára a hat vendégszereplőnek, a helyárak 40-től 380 fillérig (II-IV. sor) terjednek, hogy mindenkinek alkalma legyen ezt a csodálatos együttest hallgatni. Itt hívjuk fel a közönség figyelmét arra, hogy a félretett jegyeket csak kedd délig tartja fenn a pénztár. Vagyis aki eddig ki nem váltja a jegyét, annak jegye a jelentkezés sorrendjében lesz eladva.

## Kilenc kilométeren keresztül cipelte hátán beteg gyermekét egy szegény debreceni földműves, de a gyermek meghalt mielőtt a klinikára vihette volna

Megrázó eset történt tegnap reggel a Szent Anna nócától a Csapó utcán lévő mentőállomásig. Murvai Géza, Pacz erdőben lakó szegény majoros kilenc kilométeren át hátán hozta be József nevű beteg kis gyermekét orvosi vizsgálatra. A gyermek már pár napja betegeskedett,

azonban a szülőknél, akiknek tíz gyermekük van, részben nem volt pénzük fuvarra, hogy a városba szállíthassák a gyermeket megvizsgálásra. Másrészt pedig hűlésnek tulajdonították az esetet és azt hitték, hogy a kis Józsi hamarosan jobban lesz.

A gyerek állapota azonban a remélt javulás helyett napról napra

aggasztóbb lett, mire ma hajnalban az apa gondosan betakargatva a kisfiút, gyalogosan megindult a közel tízkilométeres útra és elvitte a gyermeket Karossa Pfeiffer József városi tisztiorvos Szent Anna uca 52. szám alatti rendelőjébe.

Karossa orvos súlyos szív- és vesebajót állapított meg a gyermeknél, azonnal kiutalta a kis Murvai Józsefet a gyermekklinikára. Utasította a lesújtott apát, hogy vigye azonnal gyermekét a mentőállomásra, ahonnan sürgősen be fogják szállítani a klinikára.

Murvai Géza karjába vette kisfiát és elindult vele.

Az út elején a gyermek még felelgetett apja kérdéseire, de mikor a Kossuth uccáról be-

fordult vele a Burgondiára, egyszerre csak a gyermek elvesztette eszméletét.

A megrémült apa megfeszített erővel sietett karjában a kis testtel, amellyel ekkor már a tízedik kilométer utat tetten meg. Bevitte a mentőállomásra és gyors segítséget kért, hogy a kis Jósikat magához térítsék. A mentőorvos megvizsgálta a gyermeket,

azonban már csak a beállott halált állapíthatta meg. A nagybeteg gyermek apja karjában, pár méterre a mentőtől, akik a klinikára szállították volna, meghalt. A szerencsétlen apa, aki a rettenetes hosszú úttól és izgalmtól ekkor már halálosan ki volt merülve, görcsösen zokogva borult a gyermek kihűlt testére.

Alig tudták a lesújtott embert elvonszolni a gyermek holttestétől. A hatóság a gyermek tetemét kiszállította a kórházintézetbe, ahol fel fogják boncolni. A megrázó esettől megviselt apa pedig visszatért ismét gyalogosan a paci erdőben lakó családjához és még megmaradt kilenc gyermekéhez.



HETI MŰSOR.

Január hó 21-én, kedden este nyolc órakor Bécsi tavasz. (B. 15 bérlet).

Január hó 22-én, szerdán délután fél 4 órakor, ifjúsági előadás Nagy-mama, vigjáték. — Este 8 órakor Bécsi tavasz. (C. 15 bérlet).

Január hó 23-án csütörtökön délután fél 4 órakor, zóna helyárrakkal PITYU. Halassy Mariska. — Este 8 órakor Orosz Julia, Lauris Lajos, Erdy Pál, dr. Dálnoky, Veres és Komor Vilmos felléptével BOHÉMÉLET. Opera.

Dr. Tatay Zoltán  
árvaszéki elnök  
kérelme a város  
közönségéhez

A városi árvaszék gyermekvédelmi osztálya fennállásának már első évében is áldásos tevékenységet fejtett ki, s a felügyelete alatt álló gyermekeket anyagi és erkölcsi támogatásban részesítette. 182 pártfogónak 845 gyermek állandó látogatását végezte, azok ellátását, egészségi állapotát, iskoláztatását, erkölcsi, vallásos és hazafias nevelését ellenőrizte s így a gyermekek szeretet- és kegyességéhez, hogy a gyermekteljes felügyelet alatt állottak.

Pártfogóink száma azonban — fajvédelmi osztály felügyelete alatt álló összes gyermekeket ilyen gondozásban részesíthessük, pedig munkánk csak úgy volna kielégítő, míg jelentégteljes pártfogóinkat jobban terhelni nem akarjuk.

A kerületenként beosztott pártfogók feadata a felügyeletek alatt álló gyermekeket legalább havonta egyszer meglátogatni, testi, szellemi és erkölcsi szükségletükről a gyermekvédelmi osztály közbejöttével gondoskodni.

A pártfogói munka semmiféle anyagi kötelezettséggel nem jár!

Bizalommal kérem tehát mindazon hajhalmmal bíró férfiakat és nőket, akik pártfogói munkát vállalni s szívük sugallatát követve az árvaszék nemzeti-művelődési munkáját támogatni hajlandók, szíveskedjenek a városi árvaszékhez (Simonyi-utca 1. II. em. 1. ajtó) jelentkezni és a lakcímküvet közölni.



Mindenben első

a „Debreczen”

### Az államvasutak igazgatósága a protekció ellen

A m. kir. államvasutak igazgatósága a minisztertanács hozzájárulásával szigorú rendeletet adott ki, amely súlyos pénzbírsággal, ismétlődés esetén pedig fegyelmi eljárással sújtja azokat a tényleges szolgálatban álló vasúti alkalmazottakat, akik akár előléptetésük kérdésével kapcsolatban, akár bármely más szolgálati ügyben közbenjáró közreműködését veszi igénybe. Minthogy pedig az illető alkalmazottak tapasztalat szerint rendszerint azaz védekeznek, hogy a közbenjárásról tudomásuk nem volt, a rendelet értelmében ez a hivatkozás nem mentesítheti őket a büntetés alól.

A máv. igazgatóságának ez a rendelete a vasúti szolgálati pragmatikáról szóló 1914. évi XVII. tc. 13. és 15. §-ai illetőleg a Vasúti Szolgálati és Illetménytáblázat 20. és 22. §-ain alapul, amelyek kifejezetten eltiltják a vasúti alkalmazottakat a külső közbenjárók igénybevételeitől, egyúttal pedig intézményes szabályozzák a vasúti alkalmazottaknak szolgálati úton írásbelileg érvényesíthető törvényes kérvényezési és panaszjogát. Az államvasutak vezetősége ezenfelül módot nyújt arra, hogy az alkalmazottak kéréseit és jogos panaszait a vonalakat bentazó igazgatók, üzletigazgatók, sőt maga a máv. igazgatóság elnöke előtt is közvetlenül is előadhassák.

Az államvasutak igazgatóságának ez a rendelete a vasúti szolgálatban elengedhetlenül szükséges szigorú rendeltetést és fegyelmet ilyen téren is biztosítani kívánja.

**Dr. vitéz Erdey János előadása.** Ma, kedden este pontosan 6 óra körül a Déry-muzeum előadó termében dr. vitéz Erdey János akad. tanár vetített képes előadást fog tartani „Futóautók és traktorok” címen. A modern géptechnika fejlődésének egyik legérdekesebb fejezete, melyet a nagyközönség is érdeklődéssel figyel, a futóautók és traktorok építése. Nemzetgazdasági szempontból is igen fontos ennek a problémának megoldása, mert külföldi mérlegünket kedvezően befolyásolná ha robbanó motorokhoz benzin és petróleum helyett a fát használhatnánk. Belépődíj nincs.

**Juhász Nagy Sándor** keddi előadását ma még nem fogja megtartani, mivel az előadó még nem épült fel teljesen betegségeiből. Remélhető azonban, hogy a következő kedden a Kálvin téri gyülekezeti házban megkezdődhetik a szokásos esti előadás-sorozat.

**Kun Zsigmond előadása a Reform Társaságban.** Csütörtökön este tartja előadását a kollégium dísztermében Kun Zsigmond, a Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesületének budapesti titkára, közgazdasági író. Az előadás a szokásos 6 óra helyett, közkívánságra, egyenyedórával később fog kezdődni, a rendezőség azonban kéri a közönséget, hogy helyüket legkésőbb egyenyed hétig okvetlenül foglalják el. Az előadás a világgazdasági krízissel kapcsolatban a gazdasági liberalizmus és az állami beavatkozás egymáshoz való viszonyáról kíván tájékoztatást adni. A belépés nyilvános és díjtalan.

## Halálos szerencsétlenség a Körös parton

Három méteres mélységbe zuhant lovaival az urasági kocsis. A debreceni vizsgálóbíró a helyszínre utazott.

A debreceni ügyészségnek telefonon jelentette a komádi csendőrség, hogy Sándor Imre 36 éves nagyrászpustai urasági kocsis a Körös-parton halálrauzta magát. A 36 éves Sándor Imre kétlovas kocsival hajtott a három méter magas töltésen. Utközben valahogy a lovak alatt meglazult a föld és a kocsis három méter magasból lezuhant a mélységbe. A kocsist halálrauzták a szétörtött kocsis darabjai és megdögltek a lovak.

A borzalmas szerencsétlenségnek nem volt szemtanúja és csak

később találtak rá az agyonzúzott testű kocsisra és lovakra.

A Körös partján húzódo három méteres töltésen kocsit van, de esős időben, jeges időben nem engednek szekeret, kocsit a töltésre, mert veszélyes az út. A töltésre vezető út elején sorompó is van, hogy elzárhassák.

A csendőrségi jelentés alapján dr. Zsögöd Jenő debreceni vizsgálóbíró elrendelte a helyszíni szemlét, mert gondatlanságot látnak fennforogni. A helyszíni vizsgálóra kiutazott dr. Mező Sándor, az ügyészség elnöke is.

**x Ügyvédi hír.** Dr. Bársony (Bukbaum) Menyhert ügyvéd, irodáját Ferenc József út (Piac uca) 46. szám alatt megnyitotta. Telefon: 12-42.

**A nemzedék-probléma az Ady Társaságban.** Az Ady Társaság előadásorozatában Kardos Pál nemzedékváltás és irodalom címen tart előadást szerdán délután 6 óra körül a zeneiskola 5. sz. termében. Az előadás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert a nemzedék-probléma mai irodalmi életünk egyik legtöbbet vitatott kérdése. Az élet örök törvénye szerint az öregeket a fiatalok váltják fel minden téren, így a művészi alkotások terén is. Kardos Pál érdekesnek ígérkező előadásában a nemzedékváltás és irodalom egymáshoz való viszonyáról fog beszélni. Az előadás díjtalan.

**HERMANN jódrózsa 4 pengőnyi garanciával villanyondulát. Ondulási 50 f, hajmosás + ondulási 80 f, női hajvas 40 f. Piac u. 67. Varmegyevárosban**

**A Szülők Iskolája** ma este 6 órai kezdettel tartja hetedik előadását a városháza közgyűlési termében. Ez alkalommal Török Tibor leánygimnáziumi tanár „A középiskolák hajótörött tanulói” címen tartja meg előadását, melyet a Világítási Vállalati Dalegyület énekcsapata vezet be. Belépődíj nincs. A Szülők Iskolájának vezetősége ezúton is meghívja az érdeklődő szülőket és nevelőket.

**x Kosmetikai újdonságok gyűmöltes, gyógygyöngvény pakkolások, esti kikészítés új módszerű decollage fénykezelések, KOMARONÉ kozmetikájában. Bikabérez. Telefon: 19-56. szám.**

**Az Istituto Italiano di Coltura** közli az érdeklődőkkel, hogy az Intézet helyiségeiben minden nap, az esteli órákban Renato Fleri, megbízott egyetemi előadó olasz nyelvű tanfolyamokat tart. Kedden és pénteken egészen kezdők számára egyenyed 7-től egyenyed 8-ig, hétfőn és csütörtökön a haladók számára fél 7-től fél 8-ig. Szerdán 7-től 8-ig és szombaton a nemegészen kezdők számára 6-tól 7-ig. Különös érdeklődésre tarthatnak számot azok az ismeretterjesztő előadások, amelyeket az Intézet titkára tart olasz nyelven, mégpedig szerdán este 7 órától irodalmi tárgyakról, vagy a mai Olaszországról.

**Asztalosok figyelmébe!** Hegedűs Mihály asztalos szaktársunk elhalálozott. Temetése folyó hó 21-én, kedden délután 2 óra körül lesz a Köztemető ravatalozójából. Felkérem az asztalos szakosztály tagjait, hogy elhunyt karszolgálatunk végtisztességétől minél nagyobb számban megjelenjenek szíveskedjenek. Asztalos szakosztályi elnök.

**Hirtelen meghalt a miskolci kereskedelmi kamara elnöke.** Miskolcra jelentik: Hétfőn hajnalban három óra körül meghalt Fodor Dezső kereskedelmi tanácsos, a miskolci kereskedelmi és iparkamara elnöke. Éjjel egy óra körül távozott a kereskedők és gazdák köréből. Otthon hirtelen rosszul lett fogta el a különben is betegeskedő 53 éves embert. Azonnal orvost hívtak hozzá. Három óra körül szívbénulás jelentkezett és megölte. Miskolcon igen nagy tekintélynek örvendett. Tagja volt a törvényhatósági bizottságnak, régóta vezetője a kereskedők társadalmának.

**A Magyar Országos Orvosközség** Debrecen városi fiókjára értesíti tagjait, hogy az 1936. évi tagdíj és központi járulékok mérséklés iránti kérvények beadási határideje, folyó hó 28-án, déli 12 óra (Ferenc József út 26. sz. alatt, elnökségi szoba). Elnökség.

**Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesülete,** kedden, január hó 21-én, délután hat óra körül az orvosközség helyiségében, Ferenc József út 26. szám, összejövetelt rendez, amelynek keretében dr. Baranya Bélané a legszebb magyar barokk városról, Egerről tart előadást. Felkérjük k. tagtársainkat, hogy az előadásnál minél nagyobb számban jelenjenek meg. Vendégeket szívesen látunk.

**Az Országos Baross Gábor-Kör,** debreceni kerülete kebelében dr. Sányi László törzs-tag vezetése alatt fővárosi nivójú Baross-zenekar alakult mely készséggel áll az úriközönség rendelkezésére. Igényelhető a kör hivatalos helyiségében. Egyben közöljük a kör tagjaival, hogy tagsági igazolványokat a hivatalos órák alatt, folyó hó 30-ig igényelhetők mert enélkül az állásukat el nem foglalhatják, sem a tanfolyamainkon részt nem vehetnek, — Kálvin-tér 5. Kerületi elnökség.

**Kisceskerészvezetői tanfolyam.** A debreceni cserkészkerület folyó évi január 31-től február 2-ig kisceskerész vezetői tanfolyamot rendez a Kötes-női Segélyező Egyesület helyiségében. A tanfolyamos az Országos Cserkész Szövetség, a Debreceni Cserkészkerület és a Kerületi Intézőbizottság tagjai tartanak előadásokat. A tanfolyamra jelentkezhet minden kisceskerész munkával foglalkozó vezető, valamint minden olyan 16 évet betöltött cserkész, illetőleg cserkészvezető, aki kisceskerész munkával óhajt foglalkozni. — Jelentkezni lehet a kerületi hivatalos órák alatt személyesen, vagy levélben január 25-ig. A tanfolyamos érdeklődőket is szívesen lát a vezetőség.

**Mozdítsa elő szervezeteinek tisztogató munkáját „Darmol” hashajtó használatával.** A Darmol tisztítja a vért és szabályozza az emésztést. — Eredeti csomagokban kapható gyógyszerárakban.

## Gazdák figyelmébe

A Szabolcsvármegyei Központi Tejszövetkezet, mint az Országos Magyar Tejszövetkezeti központ tagja, Debrecenben, a Hunyadi uca 28. sz. alatt (nagyállomásnál) áru-elosztó rakárát kapcsolatosan, beszerzési irodát állított fel. Felhívja mindazon tejszemlék, juhospaszták és tejcsarnokok figyelmét, kiknek juhgomolyájuk eladása vagy tejszínük lesz eladó, fenti cím alatt levélben, vagy személyesen, esetleg telefonon keressék fel. Helyi szám: 11-16.

**Érdekes világjáró** jött Debrecenre este szerkesztőségünkbe. Fél évet Imre magyar mérnök már 25 éve járva a világot. Annak idején 100.000 dollárba fogadott, hogy 10 év alatt bejárja az összes szabadalmokat s már csak öt év van hátra útjából. Utján nem kéreget, hanem előadások tartásával és munkával tartja fenn magát. Abessziniában is több hónapig tartózkodott. Eddig bejárta Amerikát, Ázsiát, Afrikát, Ausztráliát és Európát a Balti tengerig kivételével. 14 nyelvet beszél.

**A MEFHOSZ elnöksége értesíti a jogászfiúságot,** hogy jogi előkészítő osztálya megkezdte működését. Jegyzetek már most, a MEFHOSZ által beszerzett önköltségi árban bérelhetők. Indexkezelés félévi 5.— pengő. Egyben felhívja az einökség az ifjúság figyelmét, egyetemi hirdetőtábláinkon kifüggesztett pályázatra. Elnökség.

**Meghívó.** A debreceni ref. tanítók Segélyegyesülete az évi közgyűlését január hó 31-én d. e. 10 órai kezdettel az egyháztanács teremében tartja meg. A Segélyegyesület tagjait ez úton is meghívja az elnökség.

**Öngyilkosságot kísérelt meg egy 14 éves leány.** Tegnap a déli órákban a Létai út 12. szám alatt öngyilkosságot kísérelt meg Boruzs Lenke 14 éves háztartási alkalmazott. A fiatal leányt állítólag az keserítette el, hogy elsajátította felmondta neki jelenlegi munkahelyén és nem mutatkozott alkalom elhelyezkedésre. A marógnat anelyet már napokkal előbb elkészített magának, egy pohárba töltötte és kiitta. A maró folyadék összedegte a szerencsétlen leány száját és torkát. Szerencsére tettét hirtelen felfedezték és értesítették a mentőket, akik beállították a belgyógyászati klinikára.

**Burgonyatolvajokat fogtak.** A debreceni határban levő Beyer-tanyán kibontották az elvert burgonyát és zsákokban hordták el. A csendőri nyomozás megállapította, hogy a lopással Bajtó Endre, Pásztor József, Oláh Imre, Oláh János és egy fiatal korú gyanúsított. Kihallgatásuk a bíróságra vitték őket és átadták az ügyészségnek.

**Molnár Mária misszionáriusnő Debrecenben.** Molnár Mária az oecániai Mánusz szigetén munkálkodó magyar misszionáriusnő január hó 22-én, szerdán délután Debrecenbe érkezik. Előre láthatólag 3 napot tölt városunkban. Ez alatt az idő alatt előadást is fog tartani missziói munkájáról. Az előadás helyét és idejét később közöljük.

**A Mansz Leánykörének elnöksége** ezúton hívja meg összes tagjait és választmányi tagjait a folyó hó 22-én, szerdán délután 4 óra körül tartandó választmányi gyűlésre (Piac uca 36.). Ugyanekkor állítjuk össze a februári kávé-délután műsorszámait is.

**A lakatos stb. szakosztály,** folyó hó 21-én, kedden délután 5 órai kezdettel tartja meg az ipartestület helyiségében tisztújító ülését. Tárgy előjárósági rendes és póttagjelölés, illetve szakosztályi elnök választás. Az ülés rendkívül fontosságára tekintettel az elnök ezúton is kéri a tagok pontos megjelenését.



**Lengyel Miklós** vendéglős, életének 32-ik évében elhunyt, Nagylótán. Temetése Debreczenben, kedden délelőtt háromnegyed 12 órakor lesz a Szent Anna uccai temető kápolnájából. — A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

**Hegedűs Mihály** élt 63 évet. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a római katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Varga uca 23. — A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

**Koresmáros Lajos** élt 63 évet. Temetése kedden délután négy órakor lesz a ref. egyház szertartása szerint a Köztemető ravatalozójából. — Lakás: Méhes uca 17. — A temetést Fehértói temetkezési vállalat végzi.

**Erdős Béláné szül. Szűcs Eszter**, élt 82 évet. Temetése szerdán délután két órakor lesz a Köztemetőben, a ref. egyház szertartása szerint. — Lakás: Bathlyány uca 1. szám. — A temetést Fehértói temetkezési vállalat végzi.

**Özv. Pinéz Mihályné Kállay Sára** 76 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félnégy órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Kossuth uca 36. szám. Gebauer temetkezési intézet.

**Tóth Gyuszi**, 7 hónapos, temetése kedden délután négy órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Ovoda uca 9. Gebauer-csög rendezi.

**Özv. Orosz Istvánné Nagy Sára** 87 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután félhárom órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Szabolcska u. 9. szám.

**Hancz Mátyás MÁV** nyugdíjas 67 éves, Varga uca 10. alatti lakos elhunyt. Halálát özvegye, gyermekei, unokája és nagyszámú rokonsága gyászolja. Temetése kedden délután félnégy órakor lesz a köztemető II. A ravatalozó teremből. Temetését Dankó intézete rendezi.

— **Az Ipartestület felhívja** az összes férfi- és női-szabó önálló iparosokat, hogy az iparügyi miniszterium támogatásával a közeli napokban indult meg az ipari továbbképző-tanfolyam a Fémipari Szakiskolában, melyre jelentkezni folyó hó 21-én, kedden déli 12 óráig bezárólag lehet az ipartestület jegyzőjénél. — Az ipartestület ezután is felhívja az érdekelteket, hogy ezen továbbképző tanfolyamra sűrűsen jelentkezzenek. A jelentkezés kötelező. Bővebb felvilágosítást az ipartestület jegyzője ad.

— **Az ács mesterek szakosztálya** f. hó 21-én, kedden délután négy órai kezdettel az ipartestület tanácstermében tisztújító ülést tart. Tárty: Elöljárósági rendes és póttag jelölése, illetve szakosztályi elnök választás, elnöki jelentés, pénztárkezelés stb. — Minden szakosztályi tag feltétlen és pontos megjelenését kéri a szakosztály elnöksége.

— **Olasz kultúrest a reáliskolában.** A debreceni m. kir. „Fazekas Mihály” reáliskola január 28-án délután 5 órai kezdettel az Intézet tornatermében olasz kultúrest rendez. Műsor a következő: Dr. Renato Fleri professzor, egyetemi megbízott előadó az olasz abszisszín vizsályról beszél. Dr. Csobán Endre főlevéltáros „Az olaszok és az emberi kultúra” címen tart előadást. Oláh Gábor „D'Annunzio, Jégmadár” című verses kötetét ismerteti. Dr. Ternay Kálmán D'Annunzio népszerűsége ről tart előadást. Dr. Mísnér Béla. — A záróbeszédet Úr Márton, a reáliskola igazgatója mondja. Az intézet ének- és zenekara az olasz rascista himnuszot: „Giovinezza”-t és a himnusz adja elő. A tanulói fűsűg több tagja szerepel még szavalattal, felolvasással. — Belépő díj nincs. Műsormegváltás kötelező. A műsor ára: 40 fillér. Diákoknak 10 fillér.

## A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének közgyűlése

Egyhangúlag Vadászi Sándort választották meg újabb elnöknek. — A zárórendeletek megszűntetése ellen foglaltak állást.

Vasárnap a Kereskedő Társulat székházában tartotta a Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete évi rendes közgyűlését. A kamara képviselőiben Schwarz Vilmos alelnök jelent meg.

A közgyűlést Vadászi Sándor elnök nyitotta meg, ki után dr. Diezig Alajos titkár olvasta fel évi jelentését, melyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott.

Az 1935. évről szóló számadások elfogadása és az 1936. évi költségeloirányzat megszavazása után a közgyűlés meleg elismeréssel adózott Zsurovits Ferenc pénztárnoknak, aki megvalni kényszerült ettől a tisztségtől, aki azonban a legnagyobb odaadással és buzgalommal végezte a munkáját.

Ezután következtek az érdekképviseleti ügyek, amelyek során a közgyűlés állást foglalt a cukor haszon-százalékának megjavítása érdekében, mert a jelenlegi 5.1 százalékos, illetve 5.4 százalékos bruttó haszon, szemben az adókiivetésnél átlagosan figyelembe vett 8—10 százalékos nettó haszonkulccsal arányban nem áll.

Vadászi Sándor elnök előterjesztésében a közgyűlés egyhangúlag elfogadta azt a javaslatot, hogy a vasárnapi árusításról szóló jelenlegi jogszabályokat annyiban kéri módosítani, hogy az egyórai nyitvatartási idő alatt ne legyen korlátozás az élelmiszerek árusítása tekintetében, mert a jelenlegi helyzet szükségképpen arra vezet, hogy a kereskedő kihágást kénytelen elkövetni, mert ha a vevőnek azon kívánságát, hogy adjon a kereskedő el nélkülözhetetlen élelmiszert, pl. kockacukrot, a kereskedő a rendeletre hivatkozással nem teljesíti, abban az esetben a vevő elidegenedik az üzletől.

A közgyűlés foglalkozott a kereskedelmi miniszter azon tervével, hogy a záróra rendeleteket megszünteti. Ez ellen a közgyűlés egyhangúlag tiltakozott és kívánja a záróra rendelkezések fenntartását.

Foglalkozott a közgyűlés a kereskedelem képzéséhez kötődő kérdéssel s egyhangúlag megszüntette azt, hogy a kereskedelmi és iparkamara ezt a kérdést napirendre tűzze, amit a jelenlevő Schwarz Vilmos kamarai alelnök meg is ígért.

Dr. Diezig Alajos titkár előadása alapján a közgyűlés a közadóhátralek rendezésére, továbbá a fázisrendszerű forgalmi adók általánossá tételére vonatkozó javaslatokat elfogadta.

Ezután következtek a tisztújítások, amelynek során Glück Izidor javaslatára egyhangú lelkesedéssel választották meg az egyesület elnökévé Vadászi Sándort, akit az elnöki szék elfoglalásakor tüntetően meleg tapsai üdvözölték a nagy számban összegyűlt tagok. Visszapillantást vetett az elmúlt évről, amelynek során kemény küzdelemben volt része, de állotta a harcot, ha harcolni kellett és azt fogadta, hogy továbbra is azzal a becsületességgel vezeti az egyesület ügyeit, mint ahogy azt eddig tette.

Alelnökké: Böszörményi Istvánt és Bihari Ernőt választották meg egyhangú lelkesedéssel, pénztárnokká megválasztották Bokor Imrét. A választmány újalakítása után Schwarz Vilmos kamarai alelnök üdvözölte az új tisztikart és a választmányt, meleg szavakkal méltatta Vadászi Sándor érdemeit és biztosította az egyesületet arról, hogy a kamara minden jogos törekvésüket megalapozottan pártfogolja.

Az egyesület elhatározta, hogy február hó 8-án, a szokásos évi társasvacsoráját megtartja. Az erre vonatkozó előkészületek megindultak.

Ezután Vadászi Sándor elnök, akit a közgyűlési tagok lelkesen éljenek a közgyűlést berekesztette.

— **Amit primást felmentették.** A Homok uccai késelés ügyében hétfőn hozott ítéletet dr. Janka járásbíró. Balogh György muzsikussal azzal vádolta Amit István társát, hogy egy összehozott szövegében megvádolta. A bizonyítások során kiderült, hogy Amit jogos önvédelemből követte el tettét, mert Balogh György fenyegetőleg emelte rá a hegedűtökját. A bíróság Amit Istvánt az ellene emelt vád alól jogerősen felmentette.

— **Külföldi tanulmányutamról hazakerestem, újságaim tartós hullám, hajfésés, estélyi trizurák. Polgár József Svétits palota**

— **Eladta a más krumpiját, háromhetet kapott.** Csalás vétsége miatt kerültek a vádlottak padjára hétfőn délelőtt Cilinkó Lajos földműves és társa Tóth Jánosnéól megvettek három mázsa krumpit, azonban az árát nem fizették ki, sőt az is beigazolódott, hogy a krumpit el is adták. A tanvallomások alapján dr. Janka járásbíró Cilinkó Lajos vádlottat háromhetet fogházza, továbbá egyévi jogvesztéssel sújtotta, társát pedig a bizonyítékok hiányában felmentette. Az ítélet jogerős.

— **Ismét munkában a kirakatfotografok.** Tegnap reggel Balázs Gábor, Nyugati uca 6. szám alatti hentes és mészáros alkalmazottai üzletnyitáskor észrevették, hogy vasárnap éjszaka ismeretlen tettesek alkucsal felnyitották a kirakatot és nagymennyiségű árut elloptak. Az esetről értesítették a rendőrséget, amely a nyomozást megkezdte, de most még azt sem tudta a tulajdonos megállapítani, hogy mit vittek el a kirakattól és mennyi a kára.

— **Vándorcigányok elraboltak három kis lengyel gimnazistát és Magyarországra szöktek velük.** Budapestről jelentik: A varsói rendőrprefektúra átiratot küldött a budapesti főkapitánysághoz, amelyben kéri, hogy kapcsolódják bele egy rejtélyes hármás gyermekellátás nyomozásába. A Lodz mellett Dunska városban december 18-án három jómódú polgárnak kis nyolcéves elemista fiait elűntek. A három kislány, névszerint Skotnyitzky Marion, Marcinek Jan, a harmadik Gorcki Kazimir. A három kislány, akik semmiféle kalandos tervet nem forgattak a fejükből, december 18-án elűntek és iskolába mentek. A varsói rendőrség gyanúja szerint vándorcigányok rabolták el a kislányokat és valószínűleg Magyarországra hozták őket. A rendőrség értesítette a csendőrséget és megindította a nyomozást.

— **Fogorvoslás.** Piac uca 5. Tömés, 2 pengő, műfogak 2 pengőtől, foghúzás díjtalan. Davidovits áll. vizsg. fogász.

— **Sakkverseny.** A Hajdusoboszlói Sakkör és a Máv. „Egyetértés sakkközi” e hó 19-én, vasárnap barátságos mérkőzést játszottak 2 fordulóban, melynek eredménye 12—14, az „Egyetértés” javára. A szoboszlói csapat felkészültsége dr. Barabás Béla munkájának eredménye. Reváns február hónapban Debreczenben lesz.

— **A Monti-Kör tagjainak figyelmébe.** Az olaszbarátok Monti-Köre ma, kedden este kilenc órakor az Angol Királynő zöld-teremben összejövetelt tart. Minthogy több fontos dolog kerül megbeszélésre, az elnökség külön is kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek.

## Amerikába,

Newyorkba látogatóba utazik kereskedő-nő. Üzleti, családi ügyeket elintézi. Cim: Debrecen, Csapó u. 24. földszint 5. sz. ajtó. Este 7—8 között.

— **Tisztújító ülés a borbély, férfi- és női fodrász, valamint kozmetikus szakosztályban.** Ezúton értesítjük a szakosztályunk összes tagjait, hogy folyó hó 23-án, azaz csütörtökön este fél 8 órai kezdettel, az ipartestület tanács termében szakosztályi tisztújító ülést tartunk. Tárty: Elöljárósági rendes, póttagjelölés, illetve szakosztályi elnök választás. A szakosztályi elnökség kéri a tagok pontos megjelenését, valamint a hátralékos tagsági díjak fenti határidőig az ipartestületnél való kiegyenlítését.

— **Felhívás a kereskedőkhoz.** A pénzügyminiszter úr rendelete értelmében azok a kereskedők, akik fonai, vagy cerna árusítással foglalkoznak (taxtil, kézimunka, fűszerkereskedés és szatócok is) tartoznak volna készleteiket január hó 8-ig bejelenteni. — Akik ezt elmulasztották, a bejelentést sűrűsöen tegyék meg, nehogy pénzbírságnak tegyék ki magukat. Megjegyezzük, hogy az ötezáz pengőön aluli készletek nem fizetnek textilváltást, de ezek is bejelentésre kötelesek. A bejelentéseket a debreceni forgalmi adóhivatalhoz kell benyújtani, bélyegmentesen. A Debreceni Kereskedő Társulat Elnöksége.

— **Névtelen levél-invázió Debreczenben.** A névtelen levél-invázió a főváros után Debreczenbe is elérkezett. Az utóbbi időben egyre több feljelentés fut be a hatóságokhoz az ismeretlen tettes névtelenlevélírók ellen, akik az inkognitó homályába rejtőzve igyekeznek kisebb-nagyobb kellemetlenéseket okozni. Gyakran kiderült, hogy a névtelen levél mögött csupán vidám baráti csoportok ugratása rejtezik. Máskor azonban sokkal súlyosabb háttér van az eléggé el nem ítéhető efféle levelezési módnak. A tegnapi napon is feljelentés futott be a rendőrségi központi ügyeire egyik névtelen levélíró ellen, aki leveleiben a gyalázkodások, reprodukálhatatlan kifejezések egész tömegét zúdította a címzettre, teljesen kimerítve, sőt új árnyalatokkal bővítve az alantasabbnépies kifejezések szótárát. A rendőrségen nyomozást indítottak az ismeretlen tettes névtelen levélíró ellen.

— **Ingyen tanfolyamot rendez a fa- és fémipari szakiskola igazgatósága asztalos mesterek, segédék és idősebb tanoncok részére, mely február 3-án nyílik meg.** A tanfolyam anyaga bútorrajzolás, különös épületasztalos szerkezetek ismertetése, ipari könyvvitel és költségvetés. Jelentkezni a rajzi és könyvviteli részre külön is lehet. Az előadások az esti órákban tartanak. Az iparügyi miniszterium ezeket az ingyenes tanfolyamokat a debreceni iparosokra tekintettel anyagi áldozattal engedélyezi és nagyon rossz fényt vetne a helybeli asztalosokra, ha nem vennék igénybe a rendkívüli alkalmat, hogy szaktudásukat tovább fejlesszék. Ha ezúttal a tanfolyamok hirdetése eredménnyel nem járna, nem tudnánk többet javasolni a szakiskola a tanfolyamok engedélyezését, mert hiszen azt jelentené a részvétlenség, hogy a helybeli iparoság egy része nem kívánja magát szakmájában továbbképezni. — Különösen felhívjuk az ipartestület asztalosipari szakosztályát, hogy tegyen meg mindent a tanfolyamok benépesítésére, mert a vezetőség is rossz fényt vetne, ha támogatásuk emaradása folytán a tanfolyamok megszűnnének. — Jelentkezni a fa- és fémipari szakiskola igazgatóságánál lehet személyesen, vagy írásban. — A tanfolyam kezdését február 3-án tervezjük. A fa- és fémipari szakiskola igazgatósága (Debrecen, Széchenyi utca 58.).

— **Emésztési nehézségek, gyomor-fájás, gyomorégés, csalánkiütés, rosszullét, fejfájás, idegizalmak, álmatlanság esetén a természetes Ferenc József keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést a helyes utra tereli és felfrissíti a szellemet. Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholis-ták a Ferenc József víz használata folytán élvágyukat majdnem teljesen visszanyerik.**

— **Egy névnapi éjjelezés és a honvédség megsérése.** Szabó János debreceni alkalmi ügynök a múlt év június 29-én egy névnapi éjjelezés után, délelőtt a Kossuth utcán bandukolt kissé ittas állapotban, miközben egy ismeretlen katonával szóváltásba keveredett. A hangra felfigyelt Németh Sándor 11 gy. ezredbeni közlegény, aki odament, hogy megtudja a kiabálás okát. Erre Szabó sértegetni kezdte Némethet, sőt a hajdúezredre lefázó kijelentéseket is tett. Német, amíg a másik katona egy mellékucán át eltávozott a színház előtt álló rendőrszemmel igazoltatta Szabót, aki ekkor is megismételte a honvédségre tett kijelentéseit. Emiatt fehatalmazásra hivatalból üldözendő becsületesítés címen indult eljárás ellene és ezt az ügyet hétfőn tárgyalta a törvényszék Fővényszék-tanácselnök előnökelével. Itt Szabó tagadta, hogy a vádbeli kijelentéseket használta volna, de Német és Vitéz Majoros Lajos államrendőr eskü alatt vallották ezt. — Ezek alapján a bíróság tízenöt napra elzárásra ítélte Szabót, aki az ítéletet megfellebbezte.

— **Eíttelés után felmentés.** Pénzes Ferencné debreceni asszonyt azzal vádolták, hogy néhány darab ruhá-neműt és engedély ellopott. A bíróság a tanúvallomása alapján elítélte Pénzesné-t, aki ártatlanságát hangoztatta és azt mondta, hogy vásárolta másoktól a nála megtalált és mástól lopott, csekély értékű holmikat. Az ítélet jogerőre emelkedése után újrafelvételi eljárás indult. Pénzesné ügyében most tartották új tárgyalást és mivel a bíróság előtt kihallgatott tanúk a váda nem igazolták, a régebbi ítéletet megsemmisítették s felmentették Pénzesné-t a vád alól. A védelem azzal érvelt, hogyha Pénzesné lopna volna például az ablakán talált függönyt, akkor nem tette volna ki az ablakba, ahol a károsult naponta elhaladt.

— **Lakodalma előtt vesztesség tört ki rajta.** Szatmárról jelentik: Papp János turtorebői gazdaleányt megharapta egy veszett kutya. A kolozsvári kórházban beoltották, de figyelmeztették, hogy legalább 3 hónapig ne igyék szeszestalt, mivel az közömbösíti az oltás gyógyító hatását. Papp azonban már a kolozsvári állomáson vásárolt egy üveg pálinkát, amit házig el is fogyasztott. Az orvosoknak igazuk lett, mert mire hazaérkezett ki tört rajta a vesztesség. Abban a ruhában temették el, amelyet a közeli lakodalmaára varratott.

— **Bejelentette a lelkipásztornak az Engyilkossági szándékát egy elkészült ember.** A napokban Uray Sándor debreceni lelkipásztornak tragikonikus hangú levelet adresszált egy öngyilkosságról, aki elkeseredett levelében ébennaszolta világtájdalmát. Nagyhangu szavakban öntötte ki keserűségét s bejelentve szörnyű elhatározását, mindehhez hozzáfűzte, hogy rövidesen szétperló csontjaim felett kell imáit mondani.

— **A Debreceni Sakkör,** folyó hó 24 napján pénteken este 8 órai kezdettel tisztújító rendes közgyűlést tart az Ujságíró Clubban, a következő tárgvsorozattal: Titkári jelentés. Számvizsgálóbizottság jelentése. Tiszttakar felmentése. Az új tiszttakar megválasztása. Költségvetés megállapítása. Indítványok. A tagok feltétlen megjelenését kéri az elnökség.

## A ref. egyháznál történt kasszafurás nyomozás során egy férfit őrizetbe vett a rendőrség

A debreceni rendőrség lankadatlan erővel nyomoz a ref. egyház Kálvin-téri épületének vakmerően elkövetett kasszafurás ügyében. A nyomozás kettős vágyon folyik. Mivel a helyszíni vizsgálat során felárult nyomok és kombinációk azt mutatják, hogy a tett elkövetője a helyzetiel ismerős egyén lehetett, ezért főleg ebben az irányban keresik a vakmerő betörőt. Ezzel párhuzamosan azonban a vidéken is folyik a megfigyelés annak a megállapítására, hogy nem-e mégis olyan egyén követte el a páncélszekrényt megfúrását, aki csak erre az alkalomra jött Debrecenbe.

A debreceni rendőrségen a tegnapi

nap folyamán őrizetbevétel is történt. Egy budapesti illetőségű férfit, aki a vidék nagyobb városait sorba járta s főleg a Nyírségben és Tokajban tartózkodott hosszabb ideig társával együtt, előállították a rendőrségen. Itt részletes kihallgatása során egyes dolgokat nem tudott tisztázni s addig míg ezekre nézve is az illetőt igazoló információkat nem kap a rendőrség, őrizetbe vette a pár hete Debrecenben tartózkodó férfit. Az illető másodmagával jött Debrecenbe s társa a pénteki nap folyamán eltűnt. A rendőrség most lépéseket tett az illető szerepének tisztázására is.

## Berger József szacharincsempész büntetését leszállította a tábla

Nagymennyiségű csempészárú a női ruhában... — A szacharin, mint „aranypor”. — A duplafedelű szekrények.

A debreceni ítéletábla tegnap tárgyalta a szacharincsempészetéről híres Berger József kereskedelmi ügyök egyik ügyét. Egy másik ügyből kifolyólag büntetését töltő Bergert fogházör vezette Baróthy Zoltán tanácselnök tanácsa elé. Ezt az ügyet nemrégiben tárgyalta a törvényszék és most fellebbezés folytán került a végső fórum elé.

Az ügy előzményei a múlt év január 21. napjáig nyulnak vissza. Ezen a napon a pénzügyörök elfogták Lovas Esztert, akinél 3,5 kg. mesterséges édesítőszer és 1500 darab 7 mm-es tűzkövet találtak eredeti külföldi gyári csomagolásban. Lovas előadta, hogy a csempészárút Berger adta át neki azzal a megbízatással, hogy Büdsszentmihályig kiváltott vasútjeggyel való útazása alkalmával Józsan adja át az ott várakozó Mészáros Józsefnek. Mindkettőjüket bíróság elé állították.

Berger a tárgyaláson tagadta a vámorgazdaság bűnét és azt állította, hogy szacharinnal soha nem foglalkozott, nem is tudja, hogy néz az ki, csak akkor látott olyat először, amikor a pénzügyörök mutatták neki.

Lovas Eszter ezzel szemben elmondotta, hogy Berger *Hoffmann Béla* néven ismert és csak a pénzügyörök előtt a szembesítéskor tudta meg az igazi nevét. Elbeszélte, hogy Hoffmann, alias Berger az ő lakására hozta a lefoglalt csomagokat, hogy Józsan adja át.

— **En a csomagokat a kosaramba akartam tenni, de Berger azt mondta, hogy tegyem a pongyolám alá, mert aranypor van benne.** Erre én az alsó ruhám koreát széjjel-húztam és Berger beledugta az „aranyporos” csomagokat. Azt azonban tagadta, hogy tudott volna a csomagok valódi tartalmáról.

*Andriss Zoltán* pénzügyőri felügyelő előadta, hogy amikor értesültek Lovas útazási tervéről, fel-tartóztatták az állomáson, ahol az állomásfőnök szobájában motozták meg és az alsó ruhájából kerültek elő a csempészárúk. Bemondása szerint — úgymond — Lovas ruhája ilyen célra volt átalakítva, bár ezt nem láttam. *Dull Zsigmond* pénzügyőri felügyelő azt adta elő,

hogy egy ízben Lovas elvitte őket Berger lakására, mert le akarta leplezni, de csak jégszódát találtak ott. Minden szekrény duplafedelű volt, melyre Berger azt mondta, hogy így örkölte azokat az atyjától.

A törvényszék Bergert vámorgazdaság miatt *kéthónapi fogházra ítélte és mellékbüntetésül 10.290 pengő pénzbüntetést szabott ki*, melyet 50 pengőnkint kell egy napra átváltoztatni. Lovas Esztert pedig jövedéki kihágás miatt 8231 pengőre ítélte a bíróság, melynek átváltoztatási kulesát 100 pengőnkint egy napban állapította meg.

A tegnapi táblai tárgyaláson az iratok ismertetése után Berger változtatlanul ártatlanságát hangoztatta és azt állította, hogy bosszú áldozata lett. Majd *dr. Fényes Jenő* védőügyvéd beszéde következett, melyben a büntetésének leszállítását és az átváltoztatási kulesát emelését kérte.

Berger még az utolsó szó jogán szólalt meg:

— *Méltóságos uram, annyi büntetésem van már, hogy ha gyilkoltam volna, akkor se lenne ennyi.*

A tábla rövid tanácskozás után *Berger kéthónapos büntetését helybenhagyta, de a mellékbüntetést 8231 pengőre szállította le és az átváltoztatási kulesát 100 pengőre emelte fel.* Lovas ítéletét azonban teljes egészében helybenhagyta. Az ítélet jogerős.

## LEMONDOTT A SZEGEDI FŐISPAN

Budapest, január 20. A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Baranyai Tibor. Szeged sz. kir. város főispánját ettől az állásától saját kérelmére felmentette.

Hír szerint Baranyai Tibor azért mondott le a főispánságról, mert pályázik a bajai alispáni állásra.

— **Ismét garázdálkodnak a tyúktolvajok.** Kállay Andrásné, Olajút 2. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az éjszaka folyamán lelakatolt tyúkjából a lakat és zár leverése után, öt darab tyúkot ellopott. — Hasonló ügyben tett feljelentést özv. Dobra Miklósné, Bánffy ucca 12. szám alatti lakos, akine kaz udvaráról a tegnapi nap folyamán öt tyúkot szedett össze az ismeretlen tolvaj.

— **Ellonták a műhelyből a cipőt.** Barna Bálint cipész, Meste ucca 43. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a mesterucai műhelyéből, miután az ablakról a keresztvasat lefeszítette, egy pár cipőt ellopott.

— **Egy állatörves autója nekiütődött a leeresztett sorompónak.** A debreceni törvényszék hétfőn tárgyalta dr. Biber Miklós berettyóújfalui hatósági állatorvos ügyét, aki a múlt év június hó 30. napján autójával nekiment egy leeresztett sorompónak. Közvesztévi rongálás címén indult eljárás ellene és kihágás miatt tíz pengőre ítélték.

— **Állásijáró áterfőt keres a debreceni rendőrség.** A debreceni rendőrség erővelsen nyomoz egy, a közelmúltban szélhámoskodó ágróf után, aki az emberek hiszékenységét kihasználva, többszáz pengő övadáko-vett fel az általa szerzendő állásokra váltókat adott az összegkekről, hogy a feleit ezzel is megnyugtassa. Később azonban a váltókat furfangos módor visszaesalta s eüint. Az ágróf ellen országos körözés van folyamatban s ennek kapcsán a debreceni rendőrség is keresi.

— **Felakasztotta magát.** A berek-böszörményi csendőrség arról értesítette a debreceni ügyészséget, hogy Bere Lajosné 68 éves asszony felakasztotta magát a községben és mire észrevették meghalt. A csendőrségi jelentés alapján, mivel bünesslekmény nincsen a tenetési engedélyt megadták.

— **KIE előadás ma este 7 órakor a Nyilastelepen.** Ma este pontosan 7 órai kezdettel tartja a KIE Nyilastelepi csoportja szabadegyetemi előadását a Gyülekezeti otthon nagytermében. Az előadás címe: „Három millió fiu” és a KIE világszerte folyó munkájáról szól. Az előadást gyönyörű vetített képek illusztrálják, amelyekhez magyarázatot Sipos István tart. Belépődíj nincs. Mindenkit szívesen hív és vár a vezetőség.

**MA és MINDEN ESTE**  
az idény legnagyobb operett u'donsága, a  
**Bécsi tavasz**  
kerül színre a Csokonai színházban!

**Csütörtök este!** **Csütörtök este!**

**OROSZ JULIA**  
Erdy Pál Laurisin L. Komor V.  
Dr. Dalnok V. Vermes J.

**Bohémélet** nagy opera.

## ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések:** Terge László fuváros, fiú István, Deli János pincér, fiú István, Grünblath Leopold cipészegéd, leány Hajnalka, Juhász István altiszt, fiú József, Manu Mór kőfaragósegéd, fiú Miklós.

**Eljegyzések:** Bihari László npsz. — Lovas Róza, Horváth Sándor fm. — Rácz Julia, Szilágyi Lajos postaltiszt — Szabó Mária, Nyilván András fm. — Jobbágy Julia, Bokonyi József honvéd szakaszvezető — Juhász Emma, Iványi Imre fm.

Félegyházi Julia, Sipos Sándor szabósegéd — Kovács Irén.

**Halálozások:** Majinka Andrásné ref. 67 éves, Létai út 24. T. Nagy Gábor ref. 33 éves, Mester u. 13. Kálló Géza ref. 41 éves, Pacsirta u. 39. Koresmáros Lajos ref. 57 éves, Méhes u. 17. Hencz Mátyás róm. kath. 67 éves, Varga u. 10. Lovag Chylinszky György róm. kath. 71 éves, Kálvin tér 13. Hegedüs Mihály róm. kath. 63 éves, Varga u. 23. Tóth Gyula ref. 7 hónapos, Ovoda u. 9. Tatár Katalin ref. 3 hónapos, Haláp 194. Kovász József, né ref. 43 éves, Apponyi u. 38. Oláh Elemér róm. kath. 1 napos, Wesselenyi u. 91. Fábán Irma gör. kath. 1 éves, Dobó u. 22.

## SPORT

### Biztató formában a Bocskai, de a DEAC is...

Bocskai — DEAC 5:3.

Vasárnap az egyetemi pályán, mely felázott, puha talajon tartotta első nyilvános edző mérkőzését a Bocskai a DEAC csapatával, Győzött a Bocskai 5:3 arányban, Takács 2, Teleki, Markos, Hajdú góljaival, míg a DEAC Pásztor 2 és Komádi révén volt eredményes. A Bocskai így állt fel: Varga, Vágó, Janzsó, Palotás, Gyulai, Dóczé, Markos, Belesik, Teleki, Takács, Hajdú. Később Belesik halt és Orosz pedig jobbösszekötő, legvégül Palotás helyett Papp is játszott. A Bocskai biztató formát mutatott, csak a közvetlen védelem ingadozott kissé, de az összbonyolítás jó volt és ha ezen a héten még lelkiismeretesen készül, nem reménytelen a küzdelem a Ferencváros ellen.

A mérkőzést Keviczky edző vezette. A DEAC-ban Moldván, Jacsó, Bernáth, Fésűs voltak a legjobbak, de Pásztor is jó erő.

A Bocskai csütörtökön a DVSC ellen játszik edzőmérkőzést.

#### BUDAPESTEN

is teljes erővel készültek a Nemzeti Liga Egyesületei. Ujpest és Ferencváros mutatott nagy formát. Eredmények: Ujpest—III. ker. 13:3. Ferencváros—Postás 14:4. Phöbus—Nemzeti 4:3. Szeged—Szak. 2:0.

#### AZ OSZTRÁK—SPANYOL

válogatott mérkőzés Madridban folyt le harmincöt ezer néző előtt. Hatalmas

küzdelem után Ausztria győzött 4:3 (2:2) arányban, ami bravuros teljesítmény győzni a spanyolok ellen az otthonukban.

#### MAGYARORSZÁG—JAPÁN JÉGKORONGMÉRKŐZÉS 5:2 A MAGYAROK JAVÁRA.

Először a japánok vezettek 2:0-ra és csak a mérkőzés két utolsó harmadában kerekedtek felül a magyarok.

**A VILLANYGYÁR—TEXTIL**  
edzőmérkőzést a Bocskai—DEAC mérkőzés előtt a villanygyár nyerte 2:1 arányban.

#### FELHÍVÁS.

Felhívom a Törekvés játékosait, hogy kedden este negyed 8 órára a „Meteor-mozi” előtt megjelenni szíveskedjenek. Tóth S., Titányi, Bihari, Berkó, Sztanek, Vámosi, Fehér, Szigeti, Ladányi, Palugyai. — Intéző.

## KÖZ- GAZDASÁG

#### TERMÉNYTÖZSDE

**A határidőpiac hivatalos árfolyamai:** Búza márciusra 17.81—17.82, májusra 18.10—18.11. Rozs márciusra 15.39—15.42, májusra 15.50. Tengeri májusra 15.54—15.55, júliusra 15.74.

**A Budapesti Árútszde hivatalos árfolyamai:** Búza tiszai 77 kg-os 17.95—18.20, 78 kg-os 18.10—18.40, 79 kg-os 18.25—18.55, 80 kg-os 18.50—18.75, felsőtiszai 77 kg-os 17.75—18.00, 78 kg-os 17.90—18.15, 79 kg-os 18.05—18.30, 80 kg-os 18.20—18.45.

Rozs 15.60—15.70, sörárpa I. 19.00—20.00, sörárpa II. 18.00—18.75, sörárpa III. 17.50—18.00, takarmányárpa I. 16.40—16.90, takarmányárpa II. 15.90—16.20, zab I. 17.40—17.55, zab II. 17.20—17.30, tengeri 14.10—14.20, búzakarpa

13.00—13.15.

**A készárúvásáron** búza nem változott, rozs 5 fillérrel drágább, zab és tengeri 10—10, búzakarpa 5 fillérrel olcsóbb.

#### DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi napon megtartott sertésvásárra felhajtottak 1052 darab kövér sertést. Ebből elkelt 925 darab. Sovány sertést felhajtottak 423 darabot, melyből elkelt 39 darab.

Árak: hizlalóbeli nehéz 80—83 f, hizlalóbeli közepnehéz 70—81 f, szedett közepnehéz 76—80 f, könnyű sertés 62—70 f, hússertés 60—70 f, sovány koca 40—45 f, süldő 45—50 f, választási malac páronként 8—12 P.

Irányzat közepnehéz sertésben, amelyet exportelőokra vásárolnak geni élénk. A többiekben lanyha.

#### HIRDETMEY.

Tilos élelmiszerárúsító vagy feldolgozó üzemekbe kutyákat vinni.

A járványos megbetegedések megelőzése és tovább terjedésének lehető megakadályozása érdekében az 1876. XIV. t. c. 157. §. c. pontjában biztosított jogom alapján a város területén levő élelmiszereket előállító, feldolgozó és árusító üzletekbe a kutyáknak a bevitelét azonnali hatállyal eltiltom. Jelen rendelkezésem be nem tartása az 1876. XIV. t. c. 7. §-ába ütköző, 600 pengőig terjedhető és behajthatatlanság esetén elzárásra is átváltoztatható pénzbüntetéssel büntetendő kihágási eseményt képez. Felhívom a város lakosságát, hogy most kiadott rendelkezésemhez saját jól felfogott érdekében annyival is inkább alkalmazkodjék, mert a tilalom betartását állandóan ellenőriztetem s annak be nem tartása esetén a kihágási eljárás lefolytatását megindítatom.

Polgármester.

## Hófnásban

Regény — Irta: Szalacsy Rácz Imre

(1. folytatás.)

— Te, Pick, jössz ide mindjárt! — mordult fel némi barátságos hangulattal az idegen, azonban a kutya nem vette komolyan ezt a figyelmeztetést, mert most már egészen hozzám nyult és jókedvű kuncogással emelgette arcomhoz a fejét.

— Roppant barátságos állat vagy! — szólottam én, míg újra megsimogattam az örömben izzó, mozgó kutyát.

— Egyetlen, akivel még érdemes törődni! — dörmögte inkább önmagának, mint nekem az idegen.

Annai fájdalom, szomorúság, csalódás és lemondás volt a hangjában, hogy önkéntelenül is reá néztem. Most nem állotta a tekintetem, elfordította a fejét és az egész viselkedése olyan volt, mintha már megbánta volna előbbi kijelentését.

Annaira váratlanul ért ennek az embernek különös megnyilatkozása, hogy nem tudtam mit mondani, hanem ebben a feszengős hangulatban tovább simogattam a kutya fejét.

Az idegen, csizmás lábát felrakta a bőrülésre, fél testtel elfordult tőlem és úgy látszott, hogy

most már még a kutyájával sem törődik. Rövidszárú pipáját újra megtömté és kissé nevetlenül felém fújta a füstöt.

Később bejött a kalauz és meggyújtotta az olajmécseszerű lámpát a fejünk fölött. Sárgás, szinte kézzel fogható tompa fény hullott reánk. A kalauz még ott piszogott a lámpa burájával, mintha csak nyomta volna valami a lelkiismeretét. Szinte várta, hogy megszólítsuk, hogy kikívánczó mondanivalóját élénk adhassa. Mikor azonban hiába várt, kifelé menet nem állotta meg szó nélkül. Nagy fontoskodva azt mondta:

— Könnyen meglehet, hogy nyílt pályán éjszakázunk...

Most találkozott a tekintetünk. Az idegen rám nézett, mintha ólem várna tanácsot, míg én az ő szemébe néztem, hogy mentőötletet keressek benne.

A kalauz úgy állott az ajtóban, mintha egyenesen neki köszönhetnék volna azt a gyönyörű kilátást, hogy elakadtunk a vonattal. Főleg nyesen, győzelmes göggel nézett reánk és némaságában mintha csak azt mondta volna:

— Nahát, még csak megjegyzéseik sincs erre a hírre! ?

A vadászruhás idegen lesunyította a fejét, mint támadás előtt a bölénybika szokta és indulatosan esattogtatta a szavakat a kalauz felé:

— Mit beszél maga itt össze-vissza?

— Csak azt mondom, könyörgök, hogy, igen csak akadunk, — terjengette széles két tenyerét a vasutas.

— Ez is csak ilyen piszok vonalon eshet meg az emberrel! — horkant fel az idegen és láttam az arcán, hogy most kedvvel tudna egyet köpni.

— Így van ez most országszerte instálom! — Országos vihar van, a nagy vonatok is leállanak! — magyarózkodott most már a kalauz, aztán, mivel senki sem felelt neki, bekocantotta maga után az ajtót és elment.

— Gyönyörű állapot! — vette ki az idegen szájából a pipát és rossz indulattal csóválgatta a fejét.

Némán ültem és fontolgattam magamban, hogy mi lehet ennek a bejelentésnek a következménye. Idegesített már is a hideg és, ha elképzeltem, hogy nyílt pályán még dermesztőbb hidegben fogunk éjszakázni, azt hittem, hogy menten szét pattan minden idegszálam.

— Az ördög vitte volna el még azt is, aki ilyen vonatot szerkesztett! — dörmögte bosszusan az idegen, majd felállott, hogy az izgalmat, idegességét topogással leplezze el.

Mikor az idegen felállott, a kutya menten ott hagyott engem mert nyilván arra gondolt, hogy leszállanak a vonatról.

Megpróbáltam, hogy nyugodtan maradjak, már amennyire nyugodt maradhat az ember az ilyen helyzetben. Sokáig azonban nem bírtam uralkodni magamon, felálltam, hogy az izgalmat kitopogjam magamból. Kettlen nyugtalankodtunk, ami a kutyát is megbolondította, mert most már az is izgatni-mozogni, kuncogni kezdett és türelmetlenül kapargatta az ajtó alját, mintha váratlan és szerencsétlen eseményt érezne.

— Jól nézünk ki! — mondhatom, jól nézünk ki! — fújt nagyot bosszankodásában az idegen és nem törődött azzal, hogy szó nélkül hallgatom a kifakadását.

A vonat azonban nem vett tudomást a mi türelmetlenségünkről, mert egyre lassabban és lassabban döcögött. Egyszer csak mélyről, nagyon mélyről, úgy, mintha a világ végéről jött volna a hang, kétségbeesetten felsikoltott a kis mozdony.

Ez a sikoltásba fulladó pütyölés végig borzongatta a hátunkat.

— Helyben vagyunk — mondta az idegen és most úgy éreztem, hogy valami csufos, megvető kárörvendezés lobogott a szavában.

Még esikordult egy-kettőt a koci kereke, aztán az ütköző táncrok nagyot nyekkentek, majd úgy állott a vonat a süket éjszakában, mint a halál szekere: mozdulatlanul.

Néhányszor még fel-fel sikoltott a kis mozdony, fajjeszékelő füttye, mintha csak utolsó reménységet vetette volna ebbe a kísérteties jajba, azonban az eredmény mindig csak az lett, hogy: álltunk, álltunk s álltunk...

(Folytatjuk.)

# APROHIRDETESEK

**Levelezés**

**Irodai,** asztali, előjegyzési naptár 50 fillér. **Springer** foto és papírüzletében, Főucon. Könyvtárak s egyes könyvek állandó vétele. Kotta- és könyv kölcsönzés.

**Alkalmazási nyerc férfi**

**Megbízható** fiút jó családból, kiutónak felveszek. Molnár, Csapó uca 98. 120

**Borbélysegédet** keresek vidékre azon-  
nalra. Feltételeket Csapó uca 41. Baranyai tüzoltónál. 133

**Nagy vállalat** keres mkasszánt 2000 - 3000 pengő óvadékkal. Irásbeli ajánlatok „Inkasszánt” jellegre a kiadóba. 127

**Alkalmazási nyerc nő**

**Egy 15-16 éves** kisleányt bejárnak fel veszek. Kút uca 9. 116

**Mindenes** bejáró leány ajánkozik jobb úri házakhoz el-sejére. Csapó uca 39. 131

**Manikűrös** állandóra, azonnalra felvétetik. Ondulató előnyben. Engel, Piac uca 46. 146

**Szakácsnő** ki főzésben teljesen jár-  
tas, úriháztól hosszú. bizonyítvánnyal rendel-  
kezik. Budapestre 40 P  
fizetéssel, útiköltséggel  
el-sejére felvétetik. Je-  
leni-kezeni esitortékön  
délről péntek délig  
Hatvan uca 53. 143

**Alkalmazási keres férfi**

**Uri-fodrászsegéd** alkalmazást keres, vi-  
dékre is. Gutka János,  
Hajdúbószormény, Uj  
városi út 11. 124

**Ajánlat**

**Óeskavasat,** elhasznált eséptőgarni-  
turákat, legmagasabb  
áron veszek. Ráfokat, s  
tetobádogot, singeren-  
dát, tűzhelyeket, kály-  
hákat, türdökádat rak-  
táron tartunk. Levelező  
lap hívásra vidékre és  
házakhoz megyek. —  
Steiner Csapó uca 85.  
Eötvös uca 110. Tele-  
fon: 26-86. 1230 2. 1

**Különleges** feli areapoló krémek s  
szappanok, finom tö-  
mény illatszerek, kiü-  
nő rum és íkorkivona-  
tok a Földes illatszere-  
tárban, Bikabérbáz, —  
Vigmozinál. 1169 2. 6

**SEMEMVEGET,**



szemklinikai és szem-  
orvosi recept után szak-  
szerűen készítek. Un-  
gár Jozsef átszerész és  
fotószerkező, Debrecen,  
Széchenyi uca 1. Takarékosságra 6 havi  
hitel.

**Eltörött dísz tárgyak**  
javítása, restaurálása,  
szakszerűen, olesón,  
Bárany rádióházban —  
Szent Anna uca 1. sz.  
Baba klinika 781 I. 31.

**Kelengyék,** függöny, izlesen ké-  
szűnek. Perzsák, gob-  
lemek alkalmi árban,  
Favorit, Csapó uca 24,  
1579 2. 9

**Monogramot,** fehér hímzést és gob-  
lint jutányosan vállal-  
lok. Hajó uca 14. 119

**Magánnyomozó iroda**  
Szabó nyug. detektív,  
nyomozó, megfigyel, in-  
formál, Kigvó uca 57.  
Mélusz-ter sarok.  
1232 2. 1.

**Ciposzaksegélet**  
lego-csöbban **Nagy**  
**Béla** cipőüzletében  
szerezheti be. Női,  
férfi, gyermek, dup-  
latalpu vadászcipők  
nagy választékban  
Degenfeld-ter 11 szám.  
1638 vv

**Kereslet**

**Háromszobás,** családiházat keresek  
villamos mentén, kész-  
pénztizes mellett azon-  
nali megvételre. Aján-  
latokat „Családi ház”  
jellegre alatti a kiadóba  
kérek. 1899 vv

**Tűző anyagok**

**Tűzfát, szent**  
kocszot és brikettet, a  
legjobb minőségben  
száz kg-ot már házhoz  
szállítva, katonaisztek-  
nek, altiszteknek, Unió  
tagoknak havi részlet-  
fizetésre is. Kézpénz-  
rön szolgálja ki „Mar-  
git” tűzifa és szén se-  
reskedelmi vállalat, a  
Margitfürdő mellett. —  
Telefon: 10-24. 1601 vv.

**Okafás**

**Szabni-varrni**  
úrnők legjobban meg-  
tanulhatnak — snített  
mérték szerint olesón  
kaphatnak dr. Balázs-  
nénél, Piac uca 89.  
1697 4. 12.

**Angol tanárnőt,**  
vagy tanárt keresek,  
aki félév alatt már  
más nyelvet is beszélő-  
urat megtanít az angol  
nyelvre. Ajánlatot  
„Angolul” jellegre a ki-  
adóba kérek. 135

**Pénz**

**Kölesünket folyósítunk**  
elsőhelyi bekebelezés  
mellett, továbbá berak-  
tározott terményre, s  
kurrens árukra s iman-  
szírozási célokra. Ma-  
gyar Államias Takaré-  
kpénztár, Piac uca 81.  
340 vv.

**Teljes ellátás**

**Nyugdíjas**  
férfit, vagy női, teljes  
ellátásra, állandónak  
elfogadok. Beihlen u.  
41. sz. Tóthné. 125

**Élelmiszer irat**

**Kitűnő**  
zamatú ceg-edi faj-  
borok 44 fillértől li-  
terenként, termelőnél,  
Péterfia 30. 141 2. 6.

**Rádió**

**Magnetikus**  
és dinamikus hangszó-  
rók, rádió alkatrészek,  
míg a készlet tart, til-  
lérés árakon kaphatók.  
Gyári rádiók egyelősen  
beszerzési torrása. Tas-  
nádi Kovács Sándor  
rádió és villamossági  
szaküzlet Piac uca 46,  
szám udvarban.  
1828 I. 19.

**Autó, motor kerékpár**

**Hat hengeres**  
Chevrolet teherautó. —  
1.75 tonnás, teljesen jó  
állapotban eladó. Tele-  
fon: 15-55. 1931

**Bűtor**

**Gyermekkosztik,**  
biciklik, moderu csö-  
bűtorok, kertű bűtorok,  
stb. legjobb minőség-  
ben, gyári árban ked-  
vező fizetéssel. **Vas és**  
**Kezbutorgyar - Ispotály**  
5. és városi lerakatában  
Royal épületben besze-  
rezhetők. vv.

**Tanacs-esselő,**  
varrógép, téliakabátok,  
szmoking, öltönyök, s  
festmények, különféle  
bűtorok eladók, Degen-  
feld-ter 8. 1519 I. 22.

**Hálószoba,**  
antik-szalon, gyermek-  
ágy, konyhabűtor, esil-  
lárok eladók. Tekei u.  
70. szám, délelőtt 10—  
12, délután 2—4 óráig.  
138

**Olesón**  
eladók toalett tükör, s  
éjjeliszekrények s alig-  
használt hálószoba, —  
Hatvan uca 38., ke-  
resztelület. 130

## PIACI ÁRAK

**ELŐBAROMFI ÁRAK:**

Pulyka k. kg. 1.20-1.30	Kaplan kg. 1.00-1.10
Liba s. drb. 4.00-5.00	Tyúk, párja 4.50-6.00
Liba k. kg. 1.10-1.25	Jérece, párja 3.20-4.30
Kacska s. drb. 2.50-2.80	Csirke párja 2.20-3.00
Kacska k. kg. 1.20-1.40	Tojás drb. 0.09-0.11

**GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:**

Alma kilója 0.60-0.90	Lekvár kilója 0.95-1.00
Apró alma 0.32-0.40	Dió kilója 0.90-1.00
Birsalma kg. 1.20-1.30	Citrom drb. 0.06-0.10
Szőlő kilója 0.60-0.80	Narancs kg. 0.64-0.80

**KONYHAKERTI VE TEMÉNYEK ÁRAI:**

Vereshagyma 0.16-0.20	Kalarabé drb. 0.02-0.08
Fokhagyma 0.90-1.20	Petrezselyem 0.08-0.10
Burgonya	Sárgarépa es. 0.07-0.08
rózsa kg. 0.16-0.20	Bab, száraz kg. 40-45
vegyes 0.08-0.12	Czéklá kg. 0.08-0.10
Fejeskáposzta 0.10-0.30	Retek drb. 0.02-0.05
Kelkáposzta 0.03-0.08	Sóska es. 0.04-0.08
Savanyukáposzta	Torma kilója 0.14-0.40
kilója 0.24-0.26	Vörös káposzta
Karfiol drb. 0.08-0.15	darabja 0.08-0.40

**KENYER ÁRAK:**

Fehér kenyér kg. 0.36	Rozs kenyér kilója 0.28
Félbarna kilója 0.32	Péksütemény drb. 0.05
Barna kenyér kg. 0.28	

**LISZT ÁRAK:**

Búzaliszt 00-ás kg. 0.34	Búzadara kilója 0.40
Búzaliszt 0-ás kg. 0.34	Rozsliszt kilója 0.24
Búzaliszt 2-ös kg. 0.32	Korpa kilója 0.14
Búzaliszt 4-es kg. 0.30	

**Üzlet, műhely raktárhelyiségek**

**Raktárhelyiséget**  
olesón, szárazul, vil-  
lannyal, gép. elhelyezé-  
sére keresek. Dr. Lévyay  
Hatvan u. 2. 23

**Kiadó**  
jömenetű kovácsmü-  
hely, szerszámmal is,  
B. Derecske ovy. Keese  
Lajosné. 118

**Bűtorozott szoba**

**Kellemes lakás,**  
finon, koszt a Hungária  
penzióban. Szobák na-  
pokra es hónapszámra  
Ferenc József út 59.  
1304 2. 3

**Kiadó**  
különbejárati bűtoro-  
zott szoba, három sze-  
mélynek is ellátással  
úrnőnél, egész ház is,  
Dobó uca 31. sz. 137

**Különbejárati**  
uccai bűtorozott szoba  
kiadó, Zsák uca 5. sz.  
(Jókai ucaából nyílik).  
128

**Uccai**  
különbejárati parket-  
tes bűtorozott szoba  
kiadó, tebrnér el-sejére,  
Nap uca 15. földszint.  
126

**Lakótársnőt**  
keresek egyszobás, elő-  
szobás, szépen beren-  
dezett lakásban, Si-  
monffy uca 39. 142

**Kiadó lakás egyszobás**

**Egy uccai**  
szoba, mellékhelyisé-  
gel kiadó, azonnalra is,  
Korponai uca 5. 121

**Kiadó lakás kétszobás**

**Kétszobás**  
szép udvari lakás azon-  
nal kiadó, Beresényi u.  
40. szám. 134

**Kiadó lakás háromszobás**

**Kiadó**  
3 szobás, teljes kom-  
fortos II. en. uccai lak-  
ás azonnalra, Simo-  
ffy u. 13. Háztelgyelő-  
nél. 1988

**nyugosy eladós**

**Varrógép,**  
centrálibobyn, hímző-  
felszereléssel, eladó. —  
Beihlen uca 22. szám,  
harmadik ajtó. 1981

**Eladó**  
zsiros, boros hordó,  
szózó dézsa, üzlethe-  
lyiség bármilyen cél-  
ra kiadó. Árpád tér  
19. szám. 63

**Férfiöltöny**  
és egy nadrág, teljesen  
jó állapotban olesón el-  
adó, Cegléd uca 8. sz.,  
második ajtó. 104

**Eladó**  
20 darab mezőgazdyi ab-  
lak, Szegfű uca 36.  
147

**Király kávéj mégis a legjobb!**  
Aromás, zamatos kávé!  
Király üzletében a vevő  
előt pörkölök  
Degenfeld-ter 11. szám.

**ingatlanforgalmi irodák**

**Házat,**  
földet keresek vevőim-  
nek, leterhelhet és túl-  
terhelhet. Az eladók egy  
százalék provisiót fi-  
zelnek ilyenek után ha  
cikkél. — Pénzközesnt  
első és második helyre  
folyósítatok, 500 pen-  
gőn felül, Pataky, v.  
grófi uradalmi tiszt-  
tartó, Debrecen, Pé-  
terfia uca 53. 117

**Eladó ház**

**Eladó,**  
vagy kiadó, családiház,  
fűszerüzlettel. Antik  
faliszőnyeg, kép eladó,  
Kút uca 4. sz. 140

**Eladó házhoz**

**Házhely,**  
a Kínizsi ucaában, 600  
négyzetgöles, olesón el-  
adó. Erdőkoldni lehet  
dr Nyiri ügyvédnél —  
Deák Ferenc uca 6.  
1897

**Vasutasok,**  
Monostorpályi út, Len-  
gyel-telepi parcellák —  
ezer pengőjevet kapha-  
tok, Eötvös uca 9. 123

**Földbérlet**

**Két és fél hold**  
föld kiadó bérbe, köz-  
vetlen a város alatt. —  
Cím: Hunyadi uca 20.  
keresztelület. 139

**Keresek**  
folyó évi október 1-ére  
haszonbérbe 500-600  
holdas birtokot bőséges  
gazdasági épületekkel  
s lehetőleg egyharmad  
részben felelővel, fa-  
vosát Debrecenhez 50  
-60 km. körzetben. Er-  
tesítés Debrecen Bol-  
dogfalva uca 5. 136

**Eladó állatok**

**Eladó**  
négy darab 100 kg-os  
zsiros, drabonként is,  
Móricz uca 28. 135

**120 kilós**  
10 hónapos, nízott ser-  
tes eladó, Bószorményi  
út 45. szám. 122

**Prima**  
zsiros, fiatalok  
egyenként is eladók.  
140-160 kilósak. —  
Honyvédtemető uca  
33. szám. 1990

**Eladó**  
90-100 kilós malacok  
Jókai uca 19. sz. 148

**Felolós szerkesztő**  
**PALFY JÓZSEF**  
A Tiszántúli Könyv- és  
Lapkiadó Rt. kiadása.